
ในบทน ผ้วิจัยจะเสนอผลการวิเคราะห้ข้อมูลเปน 8 ตอน ดังน้ํ
ตอนท่ี 1 การวิเคราะห้ข ้อมูลทั่วไปของกลุ่มตัวอย่าง
ลอนท่ี 2 การวิเคราะห้ความรู้ความเข้าใจเรื่องสิงเสนติดและการป้องกันสิงเสนติด 
ลอนท 3 การวิเคราะห้การเปิดรับสือมวลปนเรื่องทั่วไปและเรืองสิงเสนติด 
ตอน'ท่ี 4 การวิเคราะห้การเปิดรับสอบุคคลเรืองทั่วไปและเรืองสิงเสนติด 
ตอนท่ี 5 การว ิเคราะห ้เปรียบเทือบ'ระดับความรู้ความเข้า’ใจเร่ืองสิงเส■ พติด และ 

การป้องกันสิงเสนติดปองนักเรียนระดับมัธยมติกนาตอนต้นระหว่างเ,นศหพิงและปาย เบือทดสอบ 
สมมติปานข้อท่ี 1

ตอนท่ี 6 การวิเคราะห้เปรียบเทียบระดับความรู้ความเข้าใจเรื่องสิงเสนติด และ 
การป้องกันสิงเสนติด ของนักเรียนระดับมัธยมติกนาดอนต้นระหว่างมัธยมติกนาข้นป้ท่ี 1 , 2  และ 3 
เน่ือทดสอบสมมติปานข้อท่ี 2

ดอนท่ี 7 การ'วิเคราะห์ความสิมนันธ ระหว่าง การเปิดรับข่าวสารความรู้เรื่อง 
สิง Lสนติดและการป้องกันสิง เสนติดจากสือมวลปน กับระดับความเข้าใจเรืองสิง Lสนติดและการ 
ป้องกันสิงเสนติด ของนักเรียนระดับมัธยมติกนาตอนต้น เน่ือทดสอบสมมติปานข้อท่ี 3

ดอนท่ี 8 การวิเคราะห้ความสิมนันธ ระหว่างความบ่อยครั้งในการเปิดรับข่าวสาร 
ความร้เรื่องสิงเสนติดและการป้องกันสิงเสนติดจากสือบุคคล กับบุคคลที่ทำให้นักเรียนเข้าใจเรื่อง 
สิงเสนติดและการป้องกันสิงเสนติดมากท่ีสุด ปองนักเรือนระดับมัธยมติกนาตอนต้น เบือทดสอบ 
สมมติปานข้อท่ี 4
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ผลการวิเคราะหธ้รมุa
ดอนท่ี 1 การวิเคราะหข้อมูลทั่วไปของกลุ่มตัวอย่าง

ลักษณะท่ัวไปของกลุ่มตัวอย่างท่ีตอบนบบสอบถามมีตังน
เจากกลุ่มตัวอย่างที่เป็นนักเรียนระดับมัธยมสิกษาตอนต้นจำนวน 400 ตัวอย่าง 

ปรากฎว่า เป็นเ*ฬชายมากกว่าเพ(หญิง คือ มีเ■ พสธารจำนวน 252 คน(ร้อยละ 63 .0 ) และ 
เ■ พคหญิงจำนวน 148 คน(ร7 .0 )  ตังตารางที่ 6

%>เ ,พศ จำนวน รอยละ

ขฯย 252 63.0
หญิง 148 37.0

รวม 400 100.0

ตารางที่ 6 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำนนกตามเมส

ระดับร้นและโรงเรียน มีจำนวนนักเรียนโนแต่ละระตับร้นต้ังแต่ระดับมัธยมสิกษาบท่ี 1 
ถงมีท่ี 3 ทั่งไต้มีการจำแนกตามโรงเรียนแต่ละโรงเรียนโนบทที่ 3 ขรีอระเมียบวิธวิจัยแล้ว จํง 
สามารถจำแนกไต้ตังนํ้ คือ ระดับมัธยมคืกษาป็ท่ี 1 จากโรงเรียนนวมินทราธูพิ(•พายัพจำนวน 143 
คน ระตับมัธยมสิกษามีท่ี 2 จากโรงเรียนทอ,พระจำนวน 137 คน และระตับมัธยมสิกษามีท่ี 3
จากโรงเรียนกาวิละวิทยาลัยจำนวน 120 คน คิดเป็นร้อยละ 35.8  34.2  และ 30 .0  ดาม
ลำตับ ตังตารางที่ 7

ระดับร้น โรงเร ียน จำนวน ร้อยละ

ม. 1 นวมีนทราขูทิค■ พายัพ 143 35.8
ม .2 หอ■ พระ

-a* V
137 34.2

ม. 3 กาว่ละว่ทยาลัย 120 30.0

รวม 400 100.0

ตารางที่ 7 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามระดับร้นและโรงเรียน
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จา■ นวนน่ีน้องร่วมบิดามารคา นบว่านักเรือนส่วนใหญ่ มีน่ีน้องจำนวน 2-3 คน
(ร้อยละ 6 7 .8 ) รองลงมาคือ เน้นบุตรคนเดืยว(ร้ออละ 21 .5 ) และมีน่ีน้องจำนวน 4 คน 
ขนไป(ร้อยละ 10.7) ดังตารางบิ 8

จำนวนน่ีน้อง จำนวน ร้ออละ

H 1 1/.มมนนอง เ ลย 86 21.5
2 - 3  คน 271 67.81/
4 คนขนไป 43 10.7

รวม 400 100.0

ตารางที่ 8 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามจำนวนน่ีน้องร่วมบิดามารดา

ลำดับการ เน้นบุตร 'พบว่าส่วนใหญ่แล้ว นักเรือนมักเน้นบุตรคนแรก (ท้ังน่ีนับรวมกับ 
นักเรือนที่เน้นบุตรโทน)(ออละ 52.8) รองลงมาคือ เน้นบุตรคนรอง(ร้อยละ 30.3) และเน้น 
บุตรคนท่ี 3 เ น้นต้นไป (ร้อยละ 16.9) ตามลำดับ ตังตารางที่ 9

ลำดับการเน้นบุตร จำนวน ร้อยละ

บดรคนแรก/บตรโทน 211 52.8ฯ จ
บุตรคนรอง 121 30.3
บุตรคนท่ี 3 เน้นต้นไป 68 16.9

รวม 400 100.0

ดารางที ่ 9 จำนวนและร้ออละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามลำดับการเน้นบุตร



ลักษณะการพักอาคือ นักเรียนส่วนใหญ่พักอาคืยอยู่กับบิดามารดา(ร้อยละ 64.8) 
รองลงมาคือ พักอาคืยอ'ยู่กับญาติน่ีน้องได้แก่ บิ ย่า ตา ยาย ถูทตัท่ีเน้น'พระ(ร้อยละ 15.2) พัก 
อาคืยอย่กับมารดา(ร้อยละ 13.8) พักอาคืยอยู่กับผูอืนเช่น สารวัตรนักเรียน และพักอาคืยอยู่ 
กับบิดาตามลำดับ ดังตารางบิ 10

ลักษท!ะการ'พักอาต้ย จำนวน ร้อยละ

• «« 259อยกบ!เดามารดา' V ^
G A QVJ —r • บ

อยูกับบดา> 8 2 .0
อยูกบมารดา 55 13.8
อยูกับญาตพันอง 61 15.2
อยูกับผูย่น 17 4 .2

รวม 400 100.0

ดารางที ่ 10 จำนวนและร้อยละชองกล่มตัวอย่างจำแนกตามลัก«0เะการพักอาคือ
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อาชี»«ลักชองบิดา “พบว่า บิดาชองนักเรืรณส่วนใหท่!ประกอบอาชี»รับจ้างท่ัวไป
หรืออาชี»ส่วนตัว(ร้อยละ 29 .0 ) รองลงบาคอ ค้าชายหรือนักธรกิจ(ร้อยล*: 28 .0)
รับราช'การ»ล1.รือน(ร้อยละ 14.2) รับราชการ•ทหารตำรวจ รับราชการรัจวิสาหกิจ 
Iป็นLกบดรกรและIท่ันปอบ้าน'หรือเกษืยผอายุ'ราชการ ตามลำตับ และยัง»บว่าบีบิดาชอง 
นักเรืยนจำนวน 24 คนท่ีกงแก่กรรม ดังตารางที่ 11

อาชี»หลักของบิดา จำนวน ร้อยละ

ค้าขาย/นักธุรกิจ 112 28.0~ «SJรับ'ราชการ»ล 1 รอน 57 14.2
รับราชการทหารตำรวจ 29 7 .2
รับราชกาวรัจวิสาหกิจ 26 6 .5
เกษตรกร 24 6 .0
รับจ้างท่ัวไป/อาชี»ส่วนตัว 116 29.0

1 is»อบาน/เกษยณ ท 12 GO
บิดากงแก่กรรม 24 6 .0

รวม 400 100.0

ตารางที ่ 11 จำนวนและร้อยละชองกสม่ตัวอย่างจำแนกตามอาชี»หลักชองบิดา
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อาชิ!'น'พลักธองมา'รดา พบว่า มารดาของนักเรือนส่วนใหณุ่ประกอบอาข,พค้าขายหรือ
นักธุรกิจ(ร้อยละ 3 3 .Ô) รองลงมาค้อแม่บาน(ร้อยละ 24.1) อาชิ1พรับจ้างท่ัวไปหรืออาชิ,พ
ส่วนตัว(ร้อยละ 2 3 .5 ) รับราปการพล(ร้อน เมีนเกษตรกร รับราปการรัจวิสาหกิจและ 
รับราปการ■ ทหารตำรวจตามลำดับ และยังพบว่ามีมารดาของนักเรืยนจำนวน 4 คนท่ีถงแก่กรรม
ดังตารางที่ 12

อารืพหลักของมารดา จิ''!ไเวน ร้อยละ

ค้าขาย/นักธุรกิจ 132 33.0
รับราปการพลเรือน 50 12.5
รับราปก''ร'ทหารตำรวจ 1 0 .2
รับราปการรัจวิสาหกิจ 4 1.0
เกษตรกร 19 4 .7
รับจ้างทั่วไป/อาชิ,พส่วนตัว 94 23.5
แม่บ้าน/เกษียณ -1 96 24.1
มารตาถงแก่กรรม 4 1.0

รวม 400 100.0

ดารางที ่ 12 จำนวนและร้อยละของกล่มตัวอย่างจำแนกตามอาษีพหลักของมารตา
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อารี■ พหลกปีองญาติ กรรท่ีอาสืยอยู่กับญาติ •พบว่า ญาติท่ี'นักIรียนอาค้ออยู่ด้วย'น้ัน
ส่วน'ใหญ่ประกอบอารีนค้าอายหรีอเป็น'นักธุรกิจ(ร้อยละ 6 .4 )  รองลงมาคือ รับจ้างท่ัวไปหรือ 
อารี■ พสวนตัว(ร้อยละ 3 .3 ) เป็นบ่อบ้านหรือแม่บ้าน(ร้อยละ 2 .5 )  อาค้ยอยู่กับญาติท่ีเป็น'นระ 
อาค้ยอย่กับญาติท่ีรับราช'การทหารตำรวจ อาค้ยอยู่กับญาติท่ีรับราชการรัจวิสาหกิจ และญาติท่ี
เป็นเกพ!รกร ตามลำดับ ท้ังน้ํ นบว่ามีนักเรือนท่ีมีไต้อาค้ยอยู่กับญาติจำนวน 325 คน 
ดังตารางที่ 13

อารี•พหลักข องญาติ จำนวน ร้อยละ

ค้าธาอ/นักธุรกิจ 26 6 .4
รับราปี'การ•พลเรือน 12 3 .0
รับราปี'การทหารตำรวจ 5 1.3
รับราชการรจัวิสาหกิจ 2 0 .5
เกพรกร 2 0 .5
รับจ้างท่ัวไป/อารี■ พส่วนตัว 13 3 .3
แม่บ้าน/บ่อบ้าน 10 2 .5
อาค้ยอยู่กับญาติท่ี เ ป็น■ พระ 5 h-*- 00

มีไต้อาค้ยอยู่กับญาติ 325 8 1 .2

รวม 400 100.0

ตารางที ่ 13 จำนวนและร้อHละธองกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามอารีVแลกธองญาติ
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กิจกรรมท่ีลนไจและออากทำ •พบว่า กิจกรรมท่ีนักเรียนส่วนใหพุ่สนใจและอยากทำ
มากท่ีสุดคือ การไส้คอมนิวเตอรื(ร้อยละ 5 0 .5 ) รองลงมาคือ การIส่นกิฟ้า(ร้อยละ 21.5 ) 
การน้มน้ดีด(ร้อยละ 19.0) การเล่นดนตรี การร้องI•พลง กิจกรรมอน ๆ ได้แก่ การวาดภา'พ 
การแต่งกลอน/บทกวี และการเล่นวิดีโอเกม และกิจกรรมท่ีนักเรือนส่วนใ•เพุ่เลนไจและอยากทำ 
น้อยท่ีสุดคือ การแลดง ที่งมีนักเรียนลนใจจำนวน 19 คน ดังตารางที่ 14

กิจกรรมท่ีลนไจและอยากทำ
ลน!จ ไม่สนไจ

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1 •การเลนตนตร 74 18.5 326 81.5
การเล่นกิฟ้า 86 21.5 314 78.5
การร้อง เ•พลง 36 9 .ว 364 91.0
การไส้คอมน้วเตอรื 202 5 0 .ร 198 49.5
การแลดง 19 4 .8 381 95.2

<5» «̂ฟการ•พม•พ่ดด 76 19.0 324 81.0
ก่จกรรมอน ๆ 23 5 .8 377 94.2

ดารางที ่ 14 จำนวนและร้อยละของกล่มตัวอย่างจำแนกดามกิจกรรมท่ีลนไจและออากทำ
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ความมุ่งหวังในรวิต 'พบว่า ความมุ่งหวังในรวิตอองนักเรียนส่วนใหทุ่เคือ กา'Î Iรอน
ให้จบในระดับสงสุด มีหน้าท่ีการงานท่ีดี มีราอได้ดี และมีรวิตความเป็นอยู่ที่ดี(ร้อยล ะ  41.7) 
รองลงมาคือ อยากเ ป็นนักบัผูร นักธุรกิจ ประกอบอาร'พค้าขายและอาร'พส่วนตัว(ร้อยละ 9 .3 ) 
อยากเป็นแ'พาใย สัตวแนทยแล ะ นยาบาล(ร้อยละ 7 .3 ) อยากเป็นวิศวกร ตำรวจ ทหาร เป็นคนฺดี 
อองบิดามารดาแ ล ะ ทำประโย#นิให้ส่งคม เป็นครู/อาจารย ช่างผมีอ ข้าราฟ้การ สถาปรก/
น ัก อ อ ก แบ บ  น ักก ิฟ ้าอาร*พ เป็นผ ู้ม ีค วาม ส าม ารถ 'พ ิเศ ษ ' เป็นน ักวิทยาศ า ล ต ร ี'พนักงานต้อนร ับ แล ะ
ทำง า น -ว ง ก า ร 'น ิเท ศ ศ า ส ดร้ รวม ท ั้ง  เบ น น ัก ส ังค ม ศาลด ร ้ ดามล ำด ับ  และน บ ว ่ามีน ัก เรียนท ย ัง ไ ม ่ไ ต ้ 
ค ิด เร ือ ง ค ว า ม ม ุ่ง ห ว ัง ใ น รวิตอนาคตเล ย จ ำ น ว น  38 คน ด้งตารางบิ 15

ความมุ่งหวังในรวิต จำนวน ร้อยละ

เรียนให้สูงท่ีสุด มีงานดี รายได้ดี รวิดท่ีดี 167 41.7
อยากเป็น'นักบัณร นักธุรกิจ ค้าขาย 37 9 .3
อยากเป็นนักกิฟ้าอารน 5 1.2
อยากเป็นวิศวกร 23 ร .8
อยากเป็นช่างมีมีอ 12 3 .0
อยากเป็นแนทย สิตวแนทย นยาบาล 33 7 .3
อยากเป็นนักวิทยาศาสตรี 2 0 .5
อยากเป็นนนักงานต้อนรับ/นักนิเทศศาลตรี 2 0 .5
อยากเป็นนักสังคมศาสตรี 2 0 .5
อยากเป็นครู/อาจารย 15 3 .8
อยาก เ ป็นสถาปรก/นักออกแบบ 7 1.7
อยากเป็นตำรวจทหาร 22 5 .5
อยากรับราขการ 12 3.0
อยากเป็นคนดีอองบิดามารดาและสังคม 19 4 .8
อยากเป็นผู้มีความสามารถนิเศษ 4 1.0
ยังมิ'ไต้คิดเรีองอนาคตเลย 38 10.4

รวม 400 100.0

ตารางที ่ 15 จำนวนและร้อยละอองกลุ่มตัวอย่างจำแนกตานความมุ่งหวังในรวิต
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ทางออกใ'นการแท้!!ทุทฺ»ท/ความIครือ« 'พบว่าทางออกในการแก้ปีถททและการระบาย 
ความเครียดปีองนักเรืย่นส่วนใหผู่ คอ การบูดคุยปรีกบาบิดามารดาหรือผู้ปกครอง(ร้อยละ 30.2) 
รองลงมาคอ การคิดนก้ปีถฺเพาด้วยตนเอง(ร้อยละ 27.5) การ'บูดคุยปรีกษาเนอนสนิทหรือเนอน'ใน 
กลุ่ม(ร้อยละ 25.5) วิธือ่ืน ๆได้แก่ การข่ีรถจักรยานอนด่ืหรีอจักรอานท่องเท่ียวไปเรอย ๆ เล่น 
กฟีา้คลายเครือด เล่นวิดโอเกม ร้องไห้หรือดะโกนดัง ๆ อาบน้ําให้สบายใจ สงบสติอารมณ 
นอนหลับและเบิดเ'พลงเล้องตังตามลำดับ และ•พบวามืนักเรือนท่ีหาทางออกด้วยการทำลายข้าวปีอง 
จำนวน 8 คน ( ร ้อ ย ละ 2 .0 ) ด่ืมเหล้าจำนวน 6 คน( ร ้อ ย ละ 1.5) และลูบบุหร่ีจำนวน 2 คน 
( ร ้อ ย ละ0 .5 )  ดงัดารางท ื 16

ทางออก'ในการแก้ปีทุเหา/ความเครียด
1ล้อกดอบ ไม่เล้อกดอบ

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ทำลายข้าวของ 8 2 .0 392 98.0
บูดคุยปรกษา เท่ีอ'นสนิท/1ฟ้อ,น'ในกลุ่ม 102 25.5 298 74.5
บูดคุยปรืกษาบิดามารดา/ผู้ปกครอง 121 30.2 279 69.8
ดมเหล้า ธ 1.5 394 98.5
สูบบุหร่ี 2 0 .5 398 99.5
เบิดเาพลง เล้ยงดัง 29 7 .2 371 92.8
ลิดแก้ไปีปีถฺบหาด้วยตนเอง ' 110 27.5 290 72.5
ทางออกล้น ๆ 90 22.4 310 77.6

ตารางที ่ 16 จำนวนและร้อยละปอีงกลุ่มตวัอยา่งจำแนกดามทางออกในการแก้ปทีเฺหา/ความเครือด
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บุคคลท่ีไว้วางใจมากท่ีสุด นบว่าบุคคลส่วนใาพุ่ท่ีนักเรยีนไว ้วางใจมากท่ีสุด คอ
มารดา(รอ้ยละ S1.3) รองลงมาคือ บิดา(ร้อยละ 18.7) เนอนลนั•ท(ร้อยละ 15.0)
ท่ี ญาติ คร/อาจารย ตนเองและน้อง ตามลำดับ และยัง•พบว่ามืนกัเรียนท่ีไม่ไว้วางใจ  
ใครเลยจำนวน 4 คน(ร้อยละ 1.0) ดงัตารางที ่ 17

บุคคลท่ีไว้วางใจมากท่ีสุด จำนวน ร้อยละ

บิดา 75 18.7
มารดา 205 51.3
เฟ้อนลนท 60 15.0
คร/ูอาจารย 6 1.5
ญาติ 11 2.7
ฟ้ 30 7.5
น้อง 3 0.8
ตนเอง 6 1.5
ไม่ไว้ใจบุคคลใดเลอ 4 1.0

รวม 400 100.0

ตารางที ่ 17 จำนวนและร้อยละธองกล่มตัวอย่างจำแนกตามบคคลทีไ่ว้วางใจมากทีล่ด
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รายได้เฉลี่ยต่อเดือน นักเรียนส่วนใหญ่มีรายได้เฉล่ียต่อเดือนประมาณ 533 บาท
โดยรายได้ตํ่าสุดดือ 120 บาท และรายได้สูงสุดดือ 1,500 บาท และจากการจัดลำดับรายได้ 
เฉลี่ยต่อเดือนอองนักเรียน นบว่ารายได้เฉล่ียต่อเดือนของนักเรียนส่วนใหญ่จะอยู่ในข่'วงประมาณ 
401-500 บาท(ร้อยละ 23.5) รองลงมาดือประมาณ 601-700 บาท(ร้อยละ 19.5)
501-600 บาท(ร้อยละ 16.0) ตามลำดับ และยัง•นบว่ามีนักเรียนท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนไม่
แน ่นอนจำนวน 46 คน ดังตารางที่ 18

รายได้เฉลํยต่อเดือน(บาท) จำนวน ร้อยละ

1,000 บาทขนไป 16 4 .0
901 -  1,000 10 2 .5
801 -  900 25 6 .3
701 -  800 19 4 .7
601 -  700 78 19.5
501 -  600 64 16.0
401 -  500 94 23.5
301 -  400 40 10.0
201 -  300 3 0 .7

ตํ่ากว่า 200 บาท 5 1.3
ไม่แน่นอน 46 11.5

รวม 400 100.0

ตารางที่ 18 จำนวนและร้อยละของกล่มตัวอย่างจำนนกตามรายได้เฉลี่ยต่อเดือน
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ดอนท 2 การวิเคราะห้ความรู้ความเข้าไจเรืองสิงเสนติดแระการป้องกันสิงเสนติด

การไห้คะแนนเกี่ยวกับความรู้เรองสิงเสนติดและการป้องกันสิงเสนติดไนการวิจัยครั้งนํ้ 
แบ่งออกเป็น 5 ประ เภทเนอ■ เท ได้แก่ ความทมายของสิงเส■ พติด อันตราอ/นิษภัยของสิง เลนติด 
วิธิ1ป้องกันตนเองมิให้ดกเป็นทาสของสิงเสนติด วิสีห้าม/แนะนำเนอนมิไห้ทดลองสิงเสนติด และ
ค ำ แ น ะ น ำ /ว ิช ีช ่ว ย  เน ีอน ท ี่ต ิด ส ิง  เส น ต ิด แ ล ้ว  ก ี่ง ม ิเ  โพ ท ํก า ร ไ ห ้ค ะ แ น น ต า ม ร ะ  เบ ีอ บ ว ิช ีว ิจ ัย ไน บ ท ท ี่ 3 
ด ือ  คำต อบ ท ี่ถ ูกต ้องส ม บ ูรโน  ค ร อ บ ค ล ุม แ ล ะ ข ด เจ น ไ ต ้ 3  คะแน น  ค ำต อ บ ท ถ ูก ต ้อ ง  ค ร อ บ ค ล ุม เป ็น
ส ่วน โห ญ ่ไต ้ 2  ค ะแน น  ค ำ ต อ บ ท ี่ถ ูก ต ้อ ง เน ีย ง บ า ง ส ่ว น ไ ต ้ 1 คะแน น  และคำต อบ ท ี่ไม ่ถ ูกต ้อง'V Iรอ  
ไ ม ่ต อ บ ไ ต ้ 0  คะแน น

ความหมายของสิงเสนติด นบว่า มีนักเรียนท่ี'ไห้ความหมายของสิงเสนติดได้ถูกต้อง
สมบูรโน ครอบคลุมและข้ดเจนร้อยละ 24.0  โดยตอบว่า สิงเสนติด ดือ สารหรือยาหรือวัตถู 
ได  ๆ กี่ตามที่เสนเข้าไปไนร่างกายไม่ว่าจะด้วยวิชีได  ๆ ก่ีตาม เมื่อเสนเป็นเวลานานจะทำไห้ 
เกิดอาการติด เลิกไม่ได้และเมื่อไม่ได้เสนกี่จะทุกข์ทรมาน สุขภานร่างกายและจิตใจเสิอมไทรม 
เป็นอันตรายตอตนเอง ก่อป้ท!หาให้ครอบครัว สิงคมและประเทศชาติ รองลงมาดือ มีนักเร้ยนท่ี 
ให้ความ•พมายของสิงเสนติดได้ถูกต้อง ครอบคลุมเป็นส่วน'ไ'หท่(ร้อยละ 2 0 .2  โดยตอบว่า
สิงเสนติด ดือ สารหรือยาโด ๆ กี่ตามที่เสนเข้าไปไนร่างกายแล้ว ทำไห้เกิดอาการติด เลิกไม 
ไต้ และเมื่อไม่ไต้เสนกี่จะทำไห้ทุกข้ทรมานมากและอังทำไห้สุขภานร่างกายและจิตไจเสิอมโทรม 
อืกด้วย และมีนักเรียนท่ีไห้ความหมายของสิงเสนติดได้ถูกต้อง เนียงบางส่วนร้อยละ 32.8 และ 
ร้อยละ 20 .0  โดยตอบว่าสิงเสนติด ดือ สารหรือยาได ๆ  ท่ีเป็นอันตรายต่อสุขภานของตนเอง 
และสิงคม ทำไห้เสิยอนาคต(ร้อยละ 20.0) ' และสิงเสนติด ดือ สารหรือยาได ๆ  ที่เสนเข้า 
ไปแล้วทำไห้ร่างกายทรตโทรม( ร้อยละ 32 .8 ) นอกจากน้ํอังนบว่ามีนักเรืยนท่ีตอบไม่ไต้หรือ
ไม่ตอบจำนวน 12 คนคิดเป็นร้อยละ 3 .0  ดังดารางที่ 19
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L>ความ,หมายชองลงเสนดด คะแน น จำนวน รอยละ

สาร•ดร1อยาหรือวัตถุได  ๆ ก็ดามที่เสนเข้าไป 
ในรางกายไม่ว่าจะด้วยวิธใด  ๆ ก็ตามเมือเส■ พ
เปน L วลานานจะทำให้ เ กิดอาการติด เลกไม่ได้

3 96 24..0

และเมือไม่ได้ เสนก็จะทุกข์ทรมาน สุขภานร่าง- 
กายและติดใจเสือมโทรม เก็นอันตรายต่อตน-
เ องก่อปีท!หาให้ครอบครัวสิงคมและประ เทคชาติ

สารหรือยาใด  ๆ ก็ดามที่เสนเข้าไปในร่าง- 
กายแล้วทำให้ เ กิดอาการติด เ ลิกไม่ได้และ เ มือ

2 81 20.2

ไม่ได้เสนก็จะทำให้ทุกปีทรมานมาก และยังทำ
ให้สุขภานร่างกายและติดใจเสื่อมโทรมอึกด้วย

สารหรือยาใด  ๆ ท่ีเมืนอันตรายต่อสุขภานของ 1 80 32.8
ตนเองและสิงคม ทำ'ให้เสืยอนาคต

สารหรือยาใด  ๆ ที่เสนเข้าไปแล้วทำให้ 1 131 20.0
ร่างกายทรุดโทรม

คำตอบไม่ถูกต้องและไม่ตอบ 0 12 3 .0

400 100.0

ตารางที่ 19 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกดามการให้ความหมายของส่ืง1ส*(ติด
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อันตราย/บษภัยปีองสิงเสนติด นักIริ1ยนส่วน'ใ'เพุ่ตอบว่า อันตรายปีองสิงเสนติด
ได้แก่

1. ทำอันตรายต่อระขบต่าง ๆ ปีองร่างกายทำได้ร่างกายอ่อนแอ เจ็บปวอได้ง่าย
2. ทำได้ปีาด๙ติ สมองเสือม ประสาทหลอนจนเกิดอุบัติเหตุหรือเบ้นบ้า
3. เบ้นด้นเหตุหรือบ่อเกิดปีองโรคร้ายแรง เช่น โรคเอดสิ
4 . เบ้นสาเหตุของบักฺ!หาไนครอบครัว ทำได้ผู้เส•พเสิยการเรืยน ท้ันเปสืองทรันยสิน

เสืออนาคต และบ่อแม่ต้องเ สียไจ
5. เบ้'นท่ี'รังเกียจปีองลังดมเ'นราะเหม็นและสกปรก
6. ทำไห้ประ เทศชาติไม่L จริก!และนัฒนา และ เบ้นบ่อเกิดปีองอาปีกทกรรมไนลังคม 

รวมท้ัง เบ้'นสืงผดกฎหมาย

นบว่ามีนักเรือนเสือกตอบข้อ 1 มากท่ีสด ร้อยละ 76 .0  รองลงมาคือเสือกตอบ
ข้อ 2 ร้อยละ 49 .8  ข้อ 4 ร้อยละ 37.8  ข้อ 6 ร้อยละ 26 .0  ข้อ 5 ร้อยละ 12.0
และข้อ 3 ร้อยละ 3 .0  ตามลำดับ ดังตารางที่ 20

อันตรายปีองสิงเส'พติด จำนวน ร้อยละ

1. ทำอันตรายต่อระบบต่าง ๆ  ของร่างกายทำให้ 
ร่างกายอ่อนแอ เจ็บป่วยได้ง่าย

304 7 6 .0

2. ทำไห้ขาดสติ สมองเสิอม ประสาทหลอนจน 
เกิดอุบัติเหตุหรือเบ้นบ้า

199 49.8

3. เบ้นด้นเหตุหรือบ่อเกิดปีองโรคร้ายแรง เช่น 
โรค เ อดส

12 3 .0

4. เบ้นสาเหตุปีองปีก!หาไนครอบครัว ทำให้ผู้เส'พ 
เสิยการ เรืยน สนเปสืองทรันย่สินเสืยอนาคตและบ่อ
แม่ต้อง เสือไจ

151 37.8

5. เบ้นทํรังเกิยจปีองลังคมเ•พราะ เหม็น/สกปรก 48 12.0
6. ทำไห้ประเทคปีาติไม่เจริก!และ•พัฒนาและเบ้น 

•บ่อ Lกิดปี อง อาซกูทกรรมไนลังคม รวมท้ัง เบ้นลงผด 
กฎหมาย

104 26.0

ตารางที ่ 20 จำนวนและร้อยละปอีงกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามการตอบเรืองอันตรายปอีงสงิเสบติด
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โดยนักเรียนที่ตอบได้ตรงกับ 6 จ้ออ้างด้นนจำนวน 3 คำตอบจะได้ 3 คะแนน มี 
จำนวน 185 คนคิดเมีนร้อยละ 4 6 .3  นักเรียนท่ีตอบได้ตรงกับจ้อ 6 จ้างด้นจำนวน 2 คำตอบ 
จะได้ 2 คะแนนมีจำนวน 157 คนคิดเมีน'ร้อยละ 39 .2  และนักเรียนมีตอบเมียง 1 คำตอบจะ 
ได้ 1 คะแนนมีจำนวน 38 คนคิดเมีนร้อยละ 9 .5  และมีนักเรียนท่ีตอบไม่ได้หรีอไม่ตอบจำนวน
20 คนคิดเมีน'ร้อยละ 5 .0  ดังตารางที่ 21

คะแนนท่ีได้ จำนวน ร้อยละ

3 คะแนน 185 46.3
2 คะแนน 157 39.2
1 คะแนน 38 9 .5
0 คะแนน 20 5 .0

รวม 400 100.0

ตารางที่ 21 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามคะแนนคำตอบไ!องอันตรายธอง 
สิง เ สนติด

วิธีมีองกันตนเองมีไห้ดฑเมีนทาสธอ่งสิงเสนติด นักเรียนส่วน'ใTเถุ่)มี,วิธีมีองกันตนเอง
มีให้ตกเมีนทาสของสิงเสนติดดังน้ํ คือ

1. ไม่ทดลอง เสนสิง เสนติดเนราะคิดว่าโก้เก๋
2 . หลึกเลี่ยงสิงเสนติดและผู้เสน ไม่คบเมีอนท่ีเสนสิงเสนติดาแรีอเมีอนท่ีนัลึอไม่ดี
3. ไม่หลงเธีอคำจ้กขวนของคนแปลกหน้าหรีอเนือนท่ีเสนสิงเสนติด และไม่เลึยนแบบ 

เมีอนมีเสนสิงเสนติด
4. หมั่นคิกษาหาความรู้เรีองสิงเสนติดอยูเสมอและตั้งไจเรียน
5. เมีอมีมีชุเหาควรปรีกษาผู้'ใหนุ่(ได้แก่บิดามารดา/ผู้ปกครอง ครู/อาจารย่ และ 

เธีอมีงคำสิงสอนของผู้ใหญ่
6. หาทางแก้ไขมีท!หาด้วยตนเองโดยใม่คิดถงสิงเลนติด เข่น หางานอติเรกทา เล่น 

กีฟ้า และไม่ประขดจ้วิตด้วยสิง เสนติด
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7 . หมันดูแลรักษาสุขภาน ทำจิตใจให้สดใสรื่นเรังแล*:มองโลกในแง,ดี
8 . ร่วมกันรพรงคํป้องกันยาเสนติดแล*:สิงเส'พติดกับสิงคม

'นบว่ามืนักเรียนเลอกดอบข้อ 1 มากท่ีสุด รัอยละ 6 4 .8  รองลงมาคือ ข้อ 3
ร้อยล*: 4 4 .5  ข้อ 2 ร้อยล*: 4 4 .3  ข้อ 6 ร้อยล*: 35 .5  ข้อ 5 ร้อยล*: 28.5  
ข้อ 4 ร้อยล*: 7 .0  ข้อ 7 ร้อยล*: 2 .8  แล*:ข้อ 8 ร้อยล*: 0 .5  ตามลำดับดังตารางที่ 22

วิธีป้องกันดนเองมิให้ตกเป็นทาสสิงเส'พติด จำนวน
1

ร้อยล*:

1. ไม่ทดลองเส'พสิงเส'นติดเ•นราร:คืดว่าโก้ 259 64.8
2. หลีกเล่ียงสิงเส'นติดแล*:ผู้เส'พ ไม่คบ 177 44.3

เบือนท่ีเสนสิงเส'1ฟ่ติดหรีอเบือนท่ีนิสิยไม่ดื 
3. ไม่หลงเร่ือคำข้กช'วนของคนแปลกหน้า 

หรีอเม่ือนที่เสนสิงเล่นติด แล*:ไม่เลียนแบบ 
เบือนท่ีเส'■ ฟ่สิงเล•พติด

178 44.5

4. หมั่นคืกษาหาความรู้เรีองสิงเสนติดอยู่ 
เสมอแล*:ตั้งใจเรียน

28 7 .0

5 . เม่ือมิปีblหาควรปรักษาผู้ใหญ่'ได้แก่มิดา 
มารดา/ผู้ปกครอง ครู/อาจารย่ แล*:เข้อบืง

114 28.5

คำสิงสอนของผู้ใหญ่
6. หาทางแก้ไขปีถเหาด้วยตนเองโดยไม่คืด 142 35.5

ถงสิงเสนติด เร่น หางานอติเรกทำ เล่น 
กีฟ้า แล*:ไม่ปร*:ขดข้วิตด้วยสิง เส'พติด

7. หม่ันดูแลรักษาสุขภา'น ทำจิตใจให้สดใส 11 2.8
รีนเรังแล*:มองโลกในแง่ติ 

8 . รวมกันรพรงคํป้องกันยาเสนติดแล*: 
สิง เส'พติดกับสิงคม

2 0 .5

ตารางที่ 22 จำนวนแล*:ร้อยล*:ของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามการดอบเร่ืองวิธีป้องกันรทนองมิให้ 
ดกเป็นทาสของสิง เสนติด
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โดยนักเร ีย น ท่ีตอบได้ตรงกับ 8 ข้อข้างด้นนจำนวน 3 คำตอบจะได้ 3 คะน.นน มื
จำนวน 240 คนดิดเ ท่ีน'ร้อยละ 60 .0  นักเรียนท่ีตอบได้ตรงกับ 8 ข้อข้างด้นจำนวน 2 คำตอบ 
จะได้ 2 คะแนนมีจำนวน 112 คนคิดIท่ีน-ร้อยละ 28 .0  และนักเรียนที่ตอบเมียง 1 คำตอบจะ 
ได้ 1 คะแนนมีจำนวน 36 คนคิดเท่ีนร้อยละ 9 .0  และมีนักเรียนท่ีตอบไม่ได้ทรีอไม่ตอบจำนวน 
12 คน คิดเบนร้อยละ 3 .0  ดังตารางมี 23

คะแนนท่ีได้ จำนวน ร้อยละ

3 คะแนน 240 60 .0
2 คะแนน 112 28.0
1 คะแนน 36 9 .0
0 คะแนน 12 3 .0

รวม 400 100.0

ตารางที่ 23 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามคะแนนคำตอบของวิธีป้องกันตนเอง 
มิให้ตก L ท่ีนาาาลข อง สิง เ ลนตด

วิธีห้าม/แนะนำเนอนมให้าาดลองสิงเลนติต นักเรียนส่วนใทผ่มีวิธีห้าม/แนะนำเนอน
มิให้,ทดลองสิง เลนติดดังน้ํ คือ

1. อธีบายเรื่องโทบและอันตรายของสิงเลนติดให้ เนอนมีง
2. เกลยกล่อมให้เมีอนทาทางออกอย่างอน เซ่น นาเนอนไบ่เล่นมีฟ้า เบนท่ีปรกบา 

บิถภทให้Lน่ือน ทากมีบิเพากลุ้มใจมากกแนะนำให้ไปปรีกบาบิดามารดา/ผู้ปกครองทรีอครู ให้เนอน 
ทางานอติเรกที่ลร้างลรรคทา เมีอคลายเครียด

3. ขู่ให้เมีอนกลัว ว่าจะเลกคบเบนเนอนและจะบอกครู รวมทงตำรวจ ทากเลน
สิง เ ลนติด

นบว่ามีนักเรียนเลือกตอบข้อ 2 มากมีลุด'ร้อยละ 79 .0  รองลงมาคือข้อ 1ร้ออละ
58 .3  และข้อ 3 ร้อยละ ร . 3 ตามลำดับ ดังตารางมี 24
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วิธีด้าม/แนะนำ เมีอนมีใด้•ทดลอง สิง เ ลนตัด จำนวน ร้อยละ

1. อธีบายเรื่องโทษและอันตรายของสิง Lลนตัด 
โด้เนอนม ีง

316 7 9 .0

2 .  เก ล ย ก ล อ ม โห เน อ น ห า ท า ง อ อ ก อ ย า ง ย น 233 58.3
เช ่น  น า เม ีอ น ไ ป เล น ก ืน ัา  เป ็น ท ืม ่ร ีก ษ าบ ัท ท ท โด ้
เน อ น  เบ น ล ้น
3. ข ู่เน อ นใดก้ ล ัว ว า จะ เล ิก คบหรีอบอกครูหรีอ 21 5 .3

ต ำ ร ว จ

ตารางที ่ 24 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตวัอย่างจำแนกดามวิธีดา้ม/แนะนำเนอนมใด้ฑดลอง
สิงเลนตัด

โดยนกLรียน'ท่ีตอบใต้ตรงกับ 3 ข้ออ้างต้น'นจำน'วน 3 คำตอบจะได้ 3 คะแนน มี 
จำนวน 112 คนคิดเป็นร้อยละ 28 .0  นักเรืยนท่ีตอบได้ตรงกับ 3 ข้อข้างด้นจำนวน 2 คำตอบ 
จะได้ 2 คะแนนมีจำนวน 161 คนคิดเป็นร้อยละ 4 0 .2  และนักเรียนที่ตอบเมียง 1 คำตอบจะ 
ได้ 1 คะแนนมีจำนวน 90 คนคิดเป็นร้อยละ 22.5  และมีนักเรียนท่ีตอบไม่ได้หรีอไม่ตอบจำนวน
37 คนคิดเป็นร้อยละ 9 .3  ดังตารางที่ 25

คะแนนท่ีได้ จำนวน ร้อยละ

3 คะแนน 112 28.0
2 คะแนน 161 40.2
1 คะแนน 90 22.5
0 คะแนน 37 9 .3

ร วม 400 100.0

ตารางที ่ 25 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกดามคะแนนคำตอบธองวิธด้าม/นนะนำ 
เมีอนมีใด้ทตลองสิง เลนตัด
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คำแนะนำ/วิธีช่วยเฟ้อนที่ติดสิง เสนติคแร้ว นักIร้อนส่วนใหญ่ให้คำแนะนำหรือมีวิธี 
ช่วยเหลีอเฟ้อนท่ีติดสิงเสนติดแล้วดังน คือ

1. แนะนำ/‘พา เฟ้อนไปรักษาท่ีศูนยบำบัดรักษาอาเสนติดหรือนาไปนบแนทย่
2. ไม่รังเกียจและชํ้าเติมเฟ้อน รวมทั้งนรัอมที่จะให้กำลังใจเฟ้อนเฟ้อให้เลิกเสน 

สิงเสนติดน้ันให้ได้ ด้วยการบอกให้เนือนเลิกคบเนือนทีติดสิงเสนติดและหลีกเล่ียงสิง เสนติด 
ร ว ม ถ ง ก า ร น ย า ย า ม 'ห า ส ิง อ น  ๆ  ท ำ เ  ฟ ้อม ใิห ้น ัก ถ ง ส ิง เส น ต ิด น้ัน ๆ

3 .  น า เน ือ น ไ ป น บ ค ร ูแ ล ะ บ อ ก บ ิด า ม า ร ด า /ผ ู้ป ก ค ร อ ง ? เอ ง เฟ ้อ น

นบ-วามี'นักเรือ'นเลีอกตอบข้อ 2 มากท่ีฝ็ด ร้อยละ 7 3 .0  รองลงมาคือจ้อ 3 ร้อยละ 
4 1 .ร และจ้อ 1 ร้อยละ 23.3  ตามลำดับ ดังตารางที่ 26

คำแนะนำ/วิธีช่วยเนือนที่ติดสิงเสนติดแล้ว จำนวน ร้อยละ

1. แนะนำ/นาเฟ้อนไปรักษาท่ีฬูนยบำบัดรักษา 03 23.3
ยา เ สนติดหร้อนาใปนบแนทย่

2. ไม่รังเกียจและชํ้าเติมเฟ้อน รวมท้ังนร้อมท่ี 292 73.0
จะให้กำลังใจ เนอน เฟ้อให้ เ ลิกเ สนสิง เ สนติดให้ได้

3. นา เนือนไปนบครูและบอกบิดามารดา/ผู้ปก- 166 41.5
ครอง?]อง เนอน

ตารางที ่ 26 จำนวนและร้อยละ?!องกลุ่มตัวอย่างจำแนกดามคำแนะนำ/วิธีช่วอเฟ้รนท่ีติด 
สิงเสนติดแล้ว
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โดยนักเร้ยนท ี่ตอบได้ตรงกับ 3 ข้ออ้างด้นนัจำนวน 3 คำตอบจะได้ 3 คะแนน 2 
จำนวน 74 คนคิดIบ1นร้อยละ 18.5  นักเร้ยนท่ีตอบได้ตรงกับ 3 ข้อข้างด้นจำนวน 2 คำตอบ 
จะได้ 2 คะแนนบีจำนวน 164 คนคิดเบีนร้อยละ 4 1 .0  และนักIรืยนท่ีตอบt บียง 1 คำตอบจะ 
ได้ 1 คะแนนบีจำนวน 113 คนคิดIบีน'ร้อยละ 28 .3  และบีนักIร้ยนท่ีตอบไม่ได้หร้อไม่ตอบจำนวน
49 คนคิดLบีนร้อยละ 12.2  ดังตารางที่ 27

คะแนนท่ีได้ จำนวน ร้อยละ

3 คะแนน 74 18.5
2 คะแนน 164 41.0
1 คะแนน 113 28.3
0 คะแนน 49 12.2

รวม 400 100.0

ตารางที ่ 27 จำนวนและร้อยละของกล่มตัวอย่างจำแนกตามคะแนนคำตอบของคำแนะนำ/วิบี 
ช่วย เบีอนท่ีติดลิง เ ลนติดแล้ว

ส่วนความเข้าไจเร้องลิงเล-พติดท่ีมิได้นำมาคิดเบีนคะแนนน้ัน เนองจากว่า เบีนฑัคนคติ 
ความคิด เห็น หร้อเปนความ เข้าไจของนักเร้ยน ได้แก่ ความเข้าไจเรื่องประเก-ทของลิง เล-พติด 
ลำดับความอันตราย/ความรุนแรงของลิงเล-พติด 3 อันดับ ลำดับการเลิกลิงเล-พติด 3 อันดับ 
ความคิดเห็นเร้องปริมา[นการเล-พจนกระท่ังติดลิงเล-พติดแด่ละขนัด ลา เหตุของการติด/เล-พ
ลิง เ ล-พติคข องบุคคลวัย เตืยวกัน และความคิดเห็นเร้องจำนวนครั้งไนการ เ ล-พจนกระท่ังติด 
ลิง เ ล-พติด
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ประเภทใ!องสิงเสใ4ติด นักเรียนส่วนใหญ่คิดว่า ตัวเลอกประเภทใ!องสิงเสนติดทุก
ตัว L ปนสิง เ สนตดโดยตัว'เ ลอกท่ีนัก I รียนคิดว่า I ท่ีนสิง เสนติดมากท่ีสุดคิอ เฮโรอึน(ร้อยละ 99.9) 
รองลงมาคิอ กัถฺเปา(ร้อยละ 99.5 ) สิน(ร้อยละ 98 .7 ) บหร่ี ทินเนอร้ ยาม้า กาว 3 k 
กระท่อม ส ุรา/เบ ืยร ้ อานก้ปวด ปา/กาแป และเคร้องดมปูกำลังตามลำดับ ดังตารางที่ 28

เ ปนสิง เ สนติด ไม่ เ ห็นสิง เ สนติด
ประเภทใ!องสิงเสนติด

จำนวน ร้อยสะ จำนวน ร้อยละ

สิน 395 98.7 5 1 .3
กักเปา 398 99.5 2 0 .5
กระทอม 377 94.2 23 5 .8
ทินเนอร้ 387 96.8 13 3 .2
ยาม้า 387 96.8 13 3 .2
เฮโรอืน 399 99.9 1 0 .1
อาแก้ปวด 345 86.2 55 13.8
กาว 3 k 383 95.8 17 4 .2
บาท 394 98.5 6 1 .5
สุรา/ เบือร้ 373 93.2 27 6 .8
ปา/กาแป 338 ' 84 .5 62 15.5
เลร้องดื่มปูกำลัง 330 82.5 70 17.5

ดารางที่ 28 จำนวนและร้อยละใ!องกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามความคิดเห็นเรองความเห็น
สิง เสนติด
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ลำดับความอันตราย/ความรุนแรงของสิงเสนติด 3 อันดับ
สิงเสนติตท่ีมีอันตราอ/ความรุนแรงอันดับนรก นักเรึยนส่วนไทน่คิตว่า สิงเส'พติด

ท่ีมีอันตราย/ความรุนแรงมากท่ีสุดเปีนอันดับแรก คือ เฝ็โรอีน(ร้อยละ 8 5 .4 ) รองลงมาคือ 
สิน(ร้อยละ 5 .0 )  finiซ’าและยาม้าจำนวนIท่ากัน(ร้อยละ 3 .5 ) ทินเนอร้ กาว 3 k
กระท่อม บทรึ และส-รา/ เมียร ดามลำดับ และนบว่าสิง เสนติตทิไม่ถกเลือกว่ามีอันตราย/ความร ิ’ ”  ร ิ V V
รุนแรงเบนอันดับแรกเลย ได้แก่ ยาแก้ปวด ซา/กาแน่ และเครึองคืมซูกำลัง ดังตารางทิ 29

สิงเส,พตดทิมีอันตราย/ความรุนแรงอันดับทนง จำนวน
—

ร้อยละ

สิน 20 5 .0
กันซา 14 3 .5
กระท่อม 1 0 .3^ 4ทนเนอร 5 H* COisยามา 14 3 .4
เฝ็โรอัน 342 8 5 .4
ยาแก้ปวด 0 0 .0
กาว 3 k 2 0 .5
บุทร 1 0 .3
สุรา/เบีย'รึ 1 0 .3
ซา/กาแน่ 0 0 .0«â ๐ ^เครองตมซูกำลง 0 0 .0

รวม 400 100.0

ดารางที่ 29 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามสิงเลนติดที่มีอันตราอ/ความรุนแรง 
อันดับทนง
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ส์งเ ส'นตัดท่ีมีอันตราอ/ความ'ร ุพ รงอันดับฟ้อง นักเรึยนส่วนใ'ตก่เค ิด ว่า สิงIส-พติด
ท่ีมีอันตราย/ความรุนน.'ร''งมากก่ีสุด!ป็นอัโ!.ดับฟ้อง คอ สิน(ร้อยละ 3 8 .2 ) รองลงมาคือ ก้ทเชา
(ร้อยละ 3 4 .0 ) เฮโรอีน(ร้อยละ 5 .7 )  กระท่อม ทินเนอรึ กาว 3 k  ส ุรา/เม ียร ึ นละบุตร่ื 
ดามลำดับ และนบว่าสิงเส,พติด'ท่ีไม่กูกเลํอกว่ามีอันตราอ /ความรุนน.รงเมีนอันดับสอง เลย ได้แก่ 
ยาแก้ปวด ชา/กาแ’ฝ และเครื่องด่ืมชูกำลัง ดังดารางที่ 30

สง เ สนติดท่ีมีอันตราย/ความรุนแรงอันตับสอง จำนวน ไโ

สิน 153 3 8 .2
กัญ-ย'า 136 3 4 .0
กระท่อม 22 5 .5
ทินเนอรึ 17 4 .2
อาม้า 30 7 .5
เฮโรมีน 23 5 .7
ยาแก้ปวด 0 0 .0
กาว 3 k 13 3 .3
บุตร 1 ๐ 00
ส ุรา/เม ียร ึ 5 1 .3
ชา/กาแน่ 0 0 .0

<ร!เ O ^เครองดมชูก่าลง 0 0 .0

รวม 400 100.0

ตารางที่ 30 จำนวนและร้อยละปีองกลุ่มตัวอย่างจำแนกดามสิงเสพตัดท่ีมีอันตราอ/ความรุนแรง 
อันดับสอง
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สิงเสนติดที่มีอันตราย/ความรุนนรงอันดับสาม นักเรียนล่ะ)นใหญ่คิดว่า สิงเสนติด
ที่มีอันตราย/ความรุนแรง่มากที่สุดเป็นอันดับสาม คอ กัทฺเชา(ร้อยละ 3 8 .ร) รองลงมาคอ สิน 
(ร้อยละ 2 5 .ร) ยาม้า(ร้อยละ 9 .4 )  ทินเนอรี กระท่อม เฮโรอีน กาว 3 k บุหร่ี
ส ุรา/เม ีย'ร ี ชา/กาน'ป นละเครี่องดมชูกำลัง ตามลำดับ ดังดารางที่ 31

สิง เ สนติดท่ีมีอันตราย/ความรุนแรงอันดับสาม Oจำนวน ริอยละ

สิน 102 25.4
กัญชา 1S4 38.5
กระท่อม 21 5 .2
ทินเนอรี 31 7 .7

1/อามา 38 9 .4
เฮโรอีน 17 4 .3
ยาแก้ปวด 1 0 .3
กาว 3 k 11 2 .8

■ «aiบใท 11 2 .8
ส ุรา/เปยร 9 2 .3
ชา/กาแป 3 0 .8
เครีองดมชูกำลัง 2 0 .5

รวม 400 100.0

ตารางที่ 31 จำนวนนละร้อยละ?!องกลุ่มดัวออ่างจำนนกตามสิงเสนติคท่ีมีอันตราอ/ความรุนนรง
อันดับสาม
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ลำดับการเลิกสิงเฟ้นติด 3 อันดับ
ส ิงเฟ้นติดท่ีเล ิกได ้ง ่าย ท่ีฟ้ดเป็นอันดับแรก นักเรือนฟ้วนโพุ่เติดว่าสิงเฟ้นติดท่ีฟ้ามารถ 

เลิกได้ง่ายที่ฟ้ดเป็นอันดับแรก คือ ชา/กาแน่(ร้อยละ 35 .2 ) รองลงมา คือ เครื่องดมชูกำลัง 
(ร้อยละ 16 .3 ) ฟ ้รา/เบ ืยร้(ร ้อยละ 12.3) ยาแก้ปวด บุหร่ี ยาม้า กัท(ชา สิน เฮโรอีน
ทินเนอรื และกาว 3 k และนบว่า สิงเฟ้นติดที่ไม่ถูกเลิอกว่าฟ้ามารถเลิกได้เป็นอันดับแรกเลย
ได้แก่ กระท่อม ดังดารางที่ 32

สิง เ ฟ้นติดที่เ ลิกได้ง่ ายทิฟ้ดเ ป็นอันดับแรก จำนวน ร้อยละ

สิน 12 3 .0
กัก)ชา 16 4 .0
กระ'กอม 0 0 .0 ̂ 6ทนเนอร 2 0 .5
ยาม้า 23 ร .8
เฮโรอีน 5 1.3
ยาแก้ปวด 43 10.7
กาว 3 k 2 0 .5•ciบหร 42 10.5 ̂ iฟ้รา/เปยร่ 49 12.3
ชา/กาแน่ 141 35.2■«น่ o \รเดรองดมชูกาลง 65 16.3

รวม 400 100.0

ดารางที่ 32 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามสิงเฟ้นติดที่ฟ้ามารถเลิกได้ง่ายที่ฟ้ด 
เป็นอันดับแรก
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สิง I ฟ้ไฝติดท่ี L ลิกได้ง'ายท่ีสุด เสินรันดับฟ้อง นัก เ รียนส่วนใาพุ่!คิดว่าสิง เ ฟ้นติดท่ีฟ้ามารถ 
Iลักได้ง่ายที่สุดIสินอันดับฟ้อง คือ สุรา/1บืยร้(ร้อยละ 19.4) และไนจำนวน!.ท่ากัน คือ ฟ้า/ 
กาน•ฝ(ร้อยละ 19.3) รองลงมา คือ Iครองด่ืมฟ้กำลัง(ร้อยละ 17.3) และอันดับฟ้ามคือ นุตร่ี
ดังตารางที่ 33

สิง 1ฟ้-พติดฑี1ลักได้ง่ายท่ฟ้ด เ ป็นอันดับฟ้อง จำนวน ร้อยละ

ร่น 22 ร .4
กัญ,ฟ้า 17 4 .3
กระท่อม 1 0 .3

1.3ท่น!.นอร 5
ยาม้า 14 3 .ร
Lอโรอืน 8 2.0
ยาแก้ปวด 40 10.0
กาว 3 k 8 2 .0
บ-ตร 61 15.2{สุรา/เปยร 78 19.4
ฟ้า/กา!,ฟ 77 19.3

*41 O(ครองดมฟ้กาลง 69 17.3

รวม 400 100.0

ตารางท่ี 33 จำนวนและร้อยละปีองกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามสิง!.ฟ้พติดท่ีฟ้ามารถ!.ลักได้ง่ายท่ีสุด 
L สินรันดับฟ้อง
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eta เส,พติดท่ีเลิกไต้ง่ายท่ีสุดIlkอันดับสาม นักเรืยนส่วน'ใหญ่คิดว่าสิง Lส,พติด'ท่ีสามารถ 
เลิกได้ง่ายท่ีสุดเป็นอันดับสาม คอ บุหรี่(ร้อยละ 21 .8 ) รองลงมา คอ สุรา/เบืยรี่(ร้อยละ
19.4) ยาแก้ปวด(ร้อยละ 13.0) ดังตารางที่ 34

ลง L สมติดท่ี เ ลิกได้ง, ายท่ีสุด เ บนอันดับสาม จำนวน ร้อยละ

5มน h-* GO

กัทเบา 11 2 .7
กระท่อม 2 0 .5
ท่นเนอร 5 COrH

ยาม้า 21 5 .3
เฮโรอีน 47 11.6
ยาแก้ปวด 52 13.0
กาว 3 k 21 5 .3

•‘àl 87บุหร 21.8
สุรา/เปยร 78 19.4
บา/กาแป 21 5 .3

•4» 41 O ^เดรองดมบูกาลง 50 12.5

รวม 400 100.0

ดารางฑึ 34 จำนวนและร้อยละ•ทองกลุ่มตัวอย่างจำแนกดามâง L สบดัดท่ีสามารถ Lลิกได้ง'าฮท่ีสุด 
เป็นอันดับสาม
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ความคดิเหน็เรือ่งปรมิาณการ Iสนจนกระท่ังติดสิง Iสนติดแด่ละชนัด
สิง เสนติดท่ีนักเรียนส่วนใหญ่คิดว่าลอง เสนเนียงครั้ง เดียวก็สามารถทำให้ติดได้ คิอ 

เฮโรอึน(ร้อยละ 7 .2 5 ) รองลงมาคือ สิน(ร้อยละ 45 .2 ) และกัถู)ชา(ร้อยละ 40 .3 ) ตาม
ลำดับ ดังตารางที่ 35

สิงเสนติดท่ีนักเรียนส่วนใหญ่คิดว่าลอง เสนเนียง 2 คร้ังก็สามารถทำให้ติดได้ คือ
กัฌช า (ร้อยละ 32 .5 ) ร อ ง ล ง มาคือ สิน(ร้อยละ 32.5) และกระท่อม(ร้อยละ 28.0 ) ต าม
ล ำด ับ  ด ัง ต า ร า ง ทํ 35

สิงเสนติดท่ีนักเรียนส่วนใหญ่คิดว่าลองเส'นเนียง 3 ครั้งก็สามารถทำให้ติดได้ คือ 
กาว 3 k ( ร้อยละ 26 .0 ) รองลงมาคือ ทินเนอร้(ร้อยละ 23.8 ) และกระท่อม(ร้อยละ
23 .2 ) ตามลำดับ ดังตารางที่ 35

สิง เสนติดท่ีนักเรียนส่วนใหญ่คิดว่าต้องลองเสนมากกว่า 3 ครั้งจงจะติด คือ ชา/กาแน่ 
(ร้อยละ 7 1 .8 ) รองลงมาคือ ยาแก้ปวด(ร้อยละ 69 .3 ) และเครีองดีมชูกำลัง(ร้อยละ
6 9 .0 ) ตามลำดับ ดังตารางที่ 35

และยังนบว่า สิงเสนติดท่ีนักเรียนส่วนใหญ่ไม่ทราบว่าต้องลอง เสนก่ีคร้ังจงจะติด นัง 
สิงเสนติดท่ีมีนักเรียนตอบว ่า ไม่ทราบมากท่ีสด คือ เครองดื่มชูกำลัง(ร้อยละ 19.4) รองลงมา 
คือ ชา/กาแป(ร้อยละ 16.4) ยาแก้ปวด(ร้อยละ 15.1) ตามลำดับ ดังตารางที่ 35
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1 คร้ัง 2 คร้ัง 3 คร้ัง < 3 คร้ัง ไม่ทราบ
สิง1ส■ พติด

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

รน 181 45.2 124 31.0 52 13.0 35 8 .8 8 2 .0
กัผ,ฟ้า 161 40.3 130 32.5 60 15.0 42 10.5 7 1.7
กระทอม 113 28.2 112 28.0 93 23.2 52 13.0 30 7 .6
ทินเนอร์ 120 30.0 91 22.8 95 23.8 73 18.2 21 5 .2
ยาม้า 89 22.3 93 23.2 84 21.0 117 29.2 17 4 .3
เ ฝ็โรอีน 290 72.5 52 13.0 26 6 .5 29 7 .3 3 0 .5
ยาแก้ปวด 7 1.8 20 5 .0 35 8 .8 277 69.3 61 15.1
กาว 3 k 93 23.2 98 24.4 104 26.0 83 20.8 22 5 .6
บุ-ตร่ี 46 11.5 68 1 7 .อ 81 20.2 195 48.8 10 2 .5
สุรา -1 16 4 .0 39 9 .8 53 13.2 263 65.7 29 7 .3
ปี'า/กาแ■ ฝ 19 4 .8 11 2 .8 17 4 .2 287 71.8 66 16.4
เครืองดม 15 3 .8 17 4 .3 14 3.5 276 69.0 78 19.4
ชูกำลัง

ตารางที่ 35 จำนวนและร้อยละปีองกลุ่มตัวออ่างจำแนกตามดวามดดเ.ที่นเรืองปรืมา»การเฟ้พ 
จนกระท่ังตัดสิง Iลบตัดแด่ละ นิด
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สา Lหตุอองการติด/ เสนสิง L ส‘พติดธองบุคคลวัยIดียวกัน
สา Iทตขุองการตดิ/1.สนสิง Lสนติดอันดับนรก นักเร้ยนส่วนใทถู่ผีความเห็นว่า สา Iทตุ

ของการติด/เสนสิง เสนติดของบุคคลวัอเดืยวกันกับนักเรยีนอันดับแรก คือ กลุ้ม'ใจมีปีถูทท/ไท'ทาง 
ออกไม่ได้(ร้อยละ 27 .5 ) รองลงมา คือ เบ่ือนนักชวนให้เสน(ร้อยละ 26 .5 ) อันดับสามคือ 
อยากทดลองเสนสิงเสนติดเอง(ร้อยละ 23 .8 ) และนักว่าโก้เก๋เท่ทติเใ}นอันดับสิ ดามลำดับ
ด ้ง ต า ร า ง ท ี่ 3 6

 ̂  ̂ V V 1/สาเหตุของการตด/เสนสงเสนตดอันดับแรก จำนวน รอยละ

1. อยากทดลองเสนสิงเสนติดเอง 95 23.8
2. ไม่เห็นว่าจะเสิยทายตรงไหน 3 0 .7
3. เบ่ือนนักชวนให้เสน 106 26.5
4. นักว่าโก้เก๋เท่ห็ดี 61 15.2
5. กลุ้มใจมึปีณทา/ทาทางออกไม่ได้ 110 27.5
6. อยากประชดบิดามารดา/ผู้ปก๋ครอง 25 6 .3

รวม 400 100.0

ตารางที ่ 36 จำนวนและรอ้ยละของกลุม่ตวัอยา่งจำแนกดามสาเทตขุองการตดิ/เสนสงิเสนตดิ
อันดับแรก
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ฟ้าเหตุธองการติต/เฟ้นสิงเฟ้นติดอันดับฟ้อง นักเรียนส่วนใหญ่มีความเห็นว่า ฟ้าIหตุ 
ปีองการดัด/เฟ้นสิงเฟ้นดัดของบุคคลวัยเดัยวกันกับนักเรียนฑีเง]นอันดับสอง คอ เนอนนักปีวนให้ 
เฟ้น(ร้อยละ 30 .7 ) รองลงมาคือ อยากทดลองเฟ้นสิง เฟ้นดัดเอง(ร้อยละ 21 .0 ) และ 
กลุ้มใจมีป้ถู(หา/หาทางออกไม่ได้(ร้อยละ 16.3) ตามลำดับ ดังดารางทึ 37

^ *2»  ̂ 1/ V 1/ฟ้าเหตของการตด/เฟ้นลงเฟ้นตดอินตบฟ้อง จำนวน รอยละ

1. อยากทดลอง เฟ้นสิงเฟ้นดัดเอง 84 21.0
2. ไม่เห้นว่าจะเลยหายตรงไหน 32 8 .0
3. Lนอนนักปีวนให้เฟ้น 123 30.7
4. นักว่าโก้เก๋เท่ห้ดั 53 13.2
5. กลุ้ม'ใจมีปีทเหา/หาทางออก'’โม่'ได้ 65 16.3
6 . อยากประปีดบิดามารดา/ผู้ปกครอง 42 10.5
7. ฟ้าเหตุอืน เซ่น คบเนือน/รุ่นนทไม่ดี 1 0 .3

รวม 400 100.0

ดารางที ่ 37 จำนวนแฟะ้ร้อยฟะ้ปอีงกสม่ดัวออ่างจำแนกดามฟา้เหตปุอีงการติด/เฟน้สงิเฟน้ติด
อันดับฟ้อง
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ฟ้าเหตุอองการติด/ เฟ้นâงเฟ้นติด อันดับสาม นักเรียนส่วนใหญ่มีความเห็นว่า ฟ้าเหตุ 
ปีองการติด/เฟ้นสิงเฟ้นติดปีองบุคคลวัยเดียวกันกับนักเรียนมีเป็นอันดับฟ้าม คอ อยากบดลอง
เฟ้นเร่งเฟ้นติดเอง(ร้อยละ 22.ร) รองลงมาคอ กลุ้มใจมีบัทเหา/หาทางออกไม่ได้(ร้อยละ
21.7) และนักว่าใก้เก๋เท่ห็ดีและเบ่ือนนักชวนให้เฟ้น(ร้อยละ 19.ร) ตามลำดับดังตารางท่ี 38

ฟ้าเหตปีองการติด/เฟ้นลงเฟ้นติดอันดับฟ้',ม จำนวน ร้อยละ

1. อยากทดลองเฟ้นเร่งเฟ้นติดเอง 90 22.ร
2. ไม่เห็นว่าจะเฟ้ยหายตรงไหน 16 4.0
3. เบ่ือนนักชวนให้เฟ้น 78 19.5
4. นักว่าโก้เก๋เท่หดี 78 19.ร
ร. กลุ้มใจมีปีทเหา/หาทางออกไม่ได้ 87 21.7
6. อยากประชดบิดามารตา/ผู้ปกครอง 49 12.3
7. ฟ้าเหตุอ่ืน เช่น ถกบังคับ/น่อแม่ไม่มี 2 0.5

เวลาดูแลเอาใจใฟ้ลูก
รวม 400 100.0

ตารางบ38 จำนวนและรอ้ยละปอีงกลุม่ตวัอยา่งจำแนกดามฟา้เหตปุอีงการตดิ/เฟน้â งเฟน้ตดิ
อันตับลาม
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ความคิด(มีน Lร่ืองจำนวนคร้ังในการเสนจนกระท่ังติดสิง Lสนติด นักIรีอนส่วน'ใ'Vเท่!
คิดว่าลองสิง(สนติดแค่(นัยง 1 คร้ังก็สามารถทำให้ติดได้แล้ว(ร้อยละ 39.4) รองลงมาคิอ 
คิดว่าลอง(นัยง 2 คร้ังก็สามารถติดสิง(ส’พติดได้(ร้อยละ 18.8) คิดว่าด้องลองมากกว่า 3 
คร้ังถงจะติดสิง(สนติด(ร้อยละ 16.3) และคิดว่าลอง(นัยง 3 คร้ังก็สามารถติดสิงเสนติดได้
(ร้อยละ 14.2) ดามลำดับ ดังดารางท่ี 39

จำนวนคร้ังโนการเลนจนกระท่ังติด จำนวน ร้อยละ

1 คร้ัง 158 39.4
2 คร้ัง 75 18.8
3 คร้ัง 57 14.2
มากกว่า 3 คร้ัง 65 16.3'นอนๆ  คอ แล่วแดความรน- 45 11.3

แรงของสิง(สนติดและสภานจิตใจ
รวม 400 100.0

ดาวางท่ี 39 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำนนกตามความคิด(มีนเรื่องจำนวนครั้งในการ 
(สนจนกระท่ังติดสิง(สนติด

นอกจากน ยังได้มีการเก็บข้อมูล(นัมเติมเก่ียวกับรายละ(อือดของแขล่งความวู้ความ 
(ข้าใจเร่ืองอันตรายของสิง(สนติด วิธ1ข้องกันดนเองมิให้ตก(มีนทาสของสิง (สนติด วิธึแนะนำ/ 
ห้าม(นัอนมิให้ทดลอง(สนสิง(สนติด และวิธีข่วอ(นอนท่ีติดสิง(สนติดแล้ว ดังน้ํ

แาแล่งความวู้เรื่องอันดวายของสิง เสนติด แาแล่งความวู้เร่ืองอันดราอของสิงเสนติดท่ี
นักเรียนล่วนให{พ่อบมากท่ีสุด คิอ จากครู/อาจารอ/การ(ร้ยน(ร้อยละ 23 .5 ) รองลงมาคิอ 
สือมวลขนประเภทต่าง ๆ  ได้แก่ โทรทัคนํ ขนังสือนัมน วิทยุกระจาย(สิยง นิตยสารและวารสาร 
ป้ายประกาศ/โปส(ตอร่ืต่าง  ๆ (ร้อยละ 15 .6 ) สิอมวลขนและครู/อาจารย/การเรียน(ร้อยละ
14 .1 ) ครู/อาจารยและบิดามารดา/ผู้ปกครอง สิอมวลขนและบิดามารดา/ผู้ปกครอง ครูอาจารย 
และนิทรรศการ/การมีกอบรม เมีนด้น และมีนักเรียนท่ีตอบว่าคิด(อาเอง(ร้อยละ 5 .8 )  รวมท้ัง 
มีนักเรียนที'ไม่บอกแาแล่งข้อมูลและไมตอบ(ร้อยละ 9.2) ดังดาวางท่ี 40
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แหล่งความรู้ L รองอันตรายของสิง Lสนติด จำนวน ร้อยละ

สิอมวลธนประเภทต่าง ๆ 62 15.6
ครู/อาจารย/การเรียน 94 23.5
บิดามารดา/ผู้ปกครอง 5 1.3
เนอ,น 4 1.0
นทรรศการ/การติกอบรม 9 2.1
คิดเอาเอง 23 5.7
สิอมวลธนนละครู/อาจารย/การ L รียน 56 14.1
สิอมวลธนและบิดามารดา/ผู้ปกครอง 28 7.1
สิอมวลธนและเนอน 2 0.5
สิอมวลธนและนิทรร?{การ/การติกอบรม 4 1.0
คิดเอาเองและการเล่าเรียน 6 1.5
คิดเอาเองและบิดามารดา/ผู้ปกครอง 4 1.0
คิดเอาเองและนิทรรศการ/การติกอบรม 1 0.2
ครู/อาจารอและบิดามารดา/ผู้ปกครอง 36 9.0
ครูอาจารย์และนิทรรศการ/การติกอบรม 27 6.8
บิดามารดา/ผู้ปกครองและ เนอน 1 0.2
แนทย์ นยาบาล และครู/อาจารย์ 1 0.2
ไม่บอกแหล่งอ้อมูล/ไม่ดอบ 37 9.2

รวม 400 100.0

ดารางท่ี 40 จำนวนและร้อยละ71องกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามแหล่งความรู้เรองอันตราย7เอง 
eta เ ลนติด
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น'แล่งความรู้เร๋ึองวิธีบิองกันตนเองมีไทัตกเป็นทาสชองâนสนตด น'แล่งความรู้Iรอง 
วิธีบิองกันตนเองบิไท้ตกเป็นทาสชองท่ีงเส*เด้ด ท่ีนักเรียนส่วนไท(พ่อบมากท่ีสุด คอ ครู/อาจารอ/ 
การเรียน(ร้อยละ 27.2) รองลงมาคอ สือมวลชนประเภทต่าง  ๆ ได้นก่ โทรทัศน าณังสือนิมย์ 
วิทยุกระจายเสียง นิตยสารนละวารสาร บิายประกาศ/โปสเดอรีต่าง (ๆร้อยละ 16.1)
สือมวลชนและครู/อาจารย์/การเรียน(ร้อยละ 15.3) ครู/อาจารยและบิดามารตา/ผู้ปกครอง
ครอาจารย์และนิทรรศการ/การนิกอบรม สือมวลชนและบิดามารดา/ผู้ปกครอง เป็นด้น และมี
นักเรียนตอบว่าคิดเอาเอง(ร้อยละ 3.8) รวมท้ังมีนักเรียน'ท!ม่บอกน'71ล่งข้อมูลและไม่ตอบ(อยละ
5.1 ดังตารางท่ี 41
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แหล่งความรู้เร่ืองวธืบิองกันสิงเลนติด จำนวน ร้อยละ

สิอมวลชนประเภทต่าง ๆ 64 16.1
ครู/อาจารย/การเรียน 113 27.2
บิดามารดา/ผู้ปกครอง 6 1.5
L หือ'น 0 0.0
นิทรรศการ/การนกอบรม 7 1.7
คิดเอาเอง 15 3.8
สิอมวลชนและคิดเอาเอง 2 0.5
สิอมวลชนและครู/อาจารอ/การเรียน 60 15.3
สิอมวลชนและบิดามารดา/ผู้ปกครอง 22 5.5
สิอมวลชนและเหือน 1 0.3
สิอมวลชนและนิทรรศการ/การติกอบรม 6 1.5
คิดเอาเองและการเล่าเรียน 9 2.3
คิดเอาเองและบิดามารดา/ผู้ปกครอง 3 0.8
คิดเอาเองและเหือน 1 0.3
คิดเอาเองและนิทรรศการ/การติกอบรม 0 0.0
ครู/อาจารยและบิดามารดา/ผู้ปกครอง 44 12.0
ครูอาจารยและนิทรรศการ/การติกอบรม 23 5.8
ครู/อาจารยและเน่ือน 1 0.3
บิดามารดา/ผู้ปกครองและเนอน 1 0.3
บิดามารดา/ผู้ปกครองและนิทรรศการ 1 0.3
แนทย นอาบาล และครู/อาจารย 1 0.3
ไม่บอกแหล่งจ้อมูล/ไม่ตอบ 20 5.1

รวม 400 100.0

ตา?างท ิ ่ 41 จำนวนและรอ้ยละ?เองกลม่ตวัอยา่งจำแนกดามแหลง่ความรูI้รองว?ท}องกนัตนเอง
บโิหต้ก Iไ}นทาล?]องสิง เลพเด
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วิธีแนะนำ/ ท้าฆเหอนนิให้■ ทดลอง Iสนสิง เสนติด แ■ «ล่งความรู้ เ ใ องวิธีแนะนำ/ห้าม 
เน่ือนนิให้ทดลองเสนสิงเสนติด ท่ีนักเรียนส่วนให(พ่อบมากท่ีสุด คอ ครู/อาจารย/กาวเรียน 
(ร้อยละ 28.0) รองลงมาคือคดเอาเองฺ(ร้อยละ 13.8) สือมว๗นประเภทด่าง  ๆ ได้แก่ 
โทรทัศนํ หนังสิอนิมน วิทยุกระจายเสิยง นิตยสารและวารสาร ใ]ายประกาศ/โปสเตอร้ด่าง ๆ  

(ร้อยละ 12.8) สิอมวลช,นและครู/อาจารย/การเรียน ครู/อาจารยและบิดามารดา/ผู้ปกครอง 
เป็นด้น และนบว่านินักเรียนท่ีไม่บอกแหล่งข้อมูลและไม่ตอบ(ร้อยละ 8.8) ดังตารางท่ี 42
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วิธีแนะนำ/ท้าม1ม่ือนมิให้'ทด a อง ท่ี'งเ๙(พติด จำนวน ร้อยละ

ท่ีอมวลชนประเภทต่าง ๆ 51 12.8
ครู/อาจารย/การ1รียน 116 28.0
บิดามารดา/ผู้ปกครอง 5 1.3
เม่ือ,น 1 0 .3
นิทรรค่การ/การรกอบรม 11 2.8
คิดเอาเอง 55 13.8
ท่ีอมวลธ''นua ะคิดเอาเอง 8 2.1
ท่ีอมวaข'นแaะครู/อาจารย/การเรือน 37 9.4
ท่ีอมวaชนและบิดามารดา/ผู้ปกครอง 8 2.1
ท่ีอมวลชนและเมิอน 3 0.8
ท่ีอมวลชนและนิทรรศการ/การรกอบรม 3 0.8
คิดเอาเองและการเล่าเรือน 15 3.8
คิดเอาเองและบิดามารดา/ผู้ปกครอง 4 1.0
คิดเอาเองและเม่ือน 0 0.0
คิดเอาเองและนิทรรศการ/การรกอบรม 0 0.0
ครู/อาจารยและบิดามารดา/ผู้ปกครอง 35 8.8
ครูอาจารอและนิทรรศการ/การรกอบรม 10 2.6
ครู/อาจารยและเม่ือน 0 0.0
บิดามารดา/ผู้ปกครองและ เม่ือน 0 0.0
บิดามารดา/ผู้ปกครองและนิทรรศการ 2 0.5
แ,พทอ 'พยาบาล และครู/อาจารย 1 0.3
ไม่บอกแหล่งข้อมูล/ไม่ตอบ 35 8.8

รวม 400 100.0
ดารางท่ี 42 จำนวนและร้อยละธองกลุ่มตัวอย่างจำแนกดามแหล่งความรู้เรองวิธีแนะนำ/ข้าม 

เ นิอนมใ’ข้ทด a องแง เ ล•พติด
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วิธีธ่วยเร่อนท่ีติดล้งเสนติดแล้ว แหล่งความรู้เร่องวิธีธ่วยเร่อนท่ีติดร่งเสนติดแล้วท่ี
นักเรียนส่วนใหญ่ตอบมากท่ีสุดคอ ครู/อาจาวย/กา■ นใ1ยน(ร้อยละ 28.1) วองลงมาคอ
คิดเอาLอง(ร้อยละ 18.8) ร่อมวลธนประเภทต่าง  ๆ ได้แก่ โท'รทั9(น หนังล้อ'นมน
วิทยุกระจายเล้ยง นัตยสาวและวาวสาว ปีายประกาค/โปสเดอร้ต่าง •ๅ (ร้อยละ 14.3)
ร่อมวลธ'นและครู/อาจาวย/กาวเร้ยน ครู/อาจาวยและบิดามาวดา/ผู้ปกควอง เป็นด้น และ
■ พบว่ามีนักเรียนท่ีไม่บอกแหล่งข้อมูลและไม่ตอบ(ร้อยละ 1 0 .2 ) ดังตารางท่ี 43

วิธีธ่วย เร่อ'นท่ีติดสง เ ส,พติดแล้ว จำนวน ร้อยละ
ร่อมวลธนปวะเภทต่าง ๆ 56 14.3
ครู/อาจารย/การเรียน 112 28.1
บิดามารดา/ผู้ปกครอง 8 2.0
เบือน 1 0.3 .
นิทรรคการ/กาวรกอบรม 10 2.5
คิดเอาเอง 75 18.8
ร่อมวลธนและคิดเอาเอง 1 0.3
ร่อมวลธนและครู/อาจาวย/กาว1รียน 34 8.7
ร่อมวลธนและบิดามารดา/ผู้ปกครอง 6 1.5
ร่อมวลธนและเร่อน 0 0.0
ล้อมวลธนและนิทรวคกาว/การผกอบรม 1 0.3
คิดเอาเองและการเล่าเรียน 14 3.5
คิดเอาเองและบิดามารดา/ผู้ปกครอง 2 0.5
คิดเอาเองและเร่อน 0 0.0
คิดเอาเองและนิทรรคการ/การผกอบรม 0 0.0
ครู/อาจารยและบิดามารดา/ผู้ปกครอง 21 4.3
ครูอาจารย์และนิทรรคการ/การรกอบรม 12 3.1
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ตารางท่ื 43 (ต่อ)

วิรืช่วยเบ่ือนท่ีติดท่ีงเลบติดแล้ว จำนวน ร้อยละ

ครู/อาจารอ่และเบอน 2 0.5
บิดามารดา/ผู้ปกครองและ เบ่ือน 0 0.0
บิดามารดา/ผู้ปกครองและนิทรรค'การ 1 0.3
แบทย บยาบาล และครุ/อาจารย 2 0.5

( i 4แบทย บยาบาล ครู/อาจารยและเบอน 1 0.3
ไม่บอกแหล่งอ้อมูล/ไม่ตอบ 41 10.2

รวม 400 100.0

ดารางท่ี 43 จำนวนและ!ร้อยละปีองกลุ่มตัวอย่างจำแนกดามแหล่งความรู้เร่ืองวิรืช่’วยเบ่ือนท่ีติด 
ล่ีงเลบติดแล้ว

ดอนท่ี 3 การวิเคราะหการเปิดรับท่ีอมวลชนเร่ืองท่ัวไปและเร่ือง!เงเสบติด

การเปิดรับท่ีอมวลชนเร่ืองท่ัวไปและเรืองล่ีง เลบติดในการวิจัยคร้ังน แบ่งออกเป้น 6 
ประเภทอ้อมล ได้แก่ ความบ่อยคร้ังในการเปิดรับล้อมวลชน ระยะเวลาเฉล่ียต่อวันปีองการ
เปิดรับท่ีอมวลชน ความบ่อยคร้ังปีองการเปิดรับเนอหารายการท่ัวไปจากท่ีอมวลชน ความบ่อยคร้ัง 
ปีองการเปิด'รับเนอ'หาเร่ืองสิงเลนติดและการปิองกันสิงเส'V!ติดจากล้อมวลชน ระดับความเช้าใจ 
เร่ืองล้งเลบติดและการป้องกันท่ีงเลบติดจากล้อมวลชน และการเรืยงลำดับความเจ้าใจประเภท 
ปี อง เ นือห าเรืองล่ีงเ ลบติดและการป้อง กันล่ีง เ ลบติด

ความบ่อยคร้ังในการเปิดรับท่ีอมวลชน บบว่า นักเรือนส่วนใหญ่รับปึงวิทยุบ่อยคร้ัง
(ร้อยละ 30.0) รับชมโทรทัศนัทุกวัน(ร้อยละ 75.8) อ่านหนังล้อบมบเกือนทุกวัน(อ้อยละ 31.ร) 
และอ่านนัดอสารนาน ๆ  คร้ัง(ร้อยละ 16.9) ดังตารางที 44
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ท่ีอมวลซน
ทุกวัน เกือบทุกวัน บ่อยคร้ัง นาน «า คร้ัง ไม่เคยเลย

1/ O is O 1/ 1/จำนวน รัอยละ จำนวน รอยละ จำนวน รัออละ จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ

วิทยุ 93 23.2 99 24.8 120 30.0 81 20.3 7 1.7
โทรทัคน้ 303 75.8 61 15.2 29 7.3 7 1.7 0 0.0
หนังสือ- 62 15.5 126 31.5 110 27.5 96 24.0 6 1.5
พพ
นิดยสาร 63 15.7 66 16.7 52 12.9 68 16.9 43 10.8

ดารางท่ี 44 จำนวนนละร้อยละปีองกลุ่มตัวอย่างจำนนกดามความบ่อยคร้ังในการเปิดรับ 
ท่ีอมวลซน

ระยะเวลาเฉล่ียต่อวันธองการเปิดรับรอมวลซน •พบว่า นักIรัยนส่วน'ใพุฒระยะ 
เวลาเฉล่ียต่อวันในการเปิดรับสอมวลซนดังน คอ ใช้เวลารับบังวิทยุประมาณ 1-2 ซ'ม. (ร้อยละ
39.5 ใช้เวลารับซมรายการโทรทัคน้มากกว่า 3 ซม.(ร้อยละ 57.0) ใช้เวลาอ่าน'พนังสิอบับน 
น้อยกว่า 1 ซม.(ร้อยละ 69.8)และอ่านนิดย๙ารน้ออกว่า 1 ซม.(ร้อยละ 57.5)ดังดารางท่ี 45

> 3 ซม. 2-3 ซม. 1-2 ซม. < 1 ซม. ไม่ดอบ
ท่ีอมวลซน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

วิทยุ 62 15.5 40 10.0 158 39.5 134 33.5 6 1.5
โทรทัคน้ 228 57.0 74 18.5 88 22.0 9 2.2 1 0.3
หนังสอ- 7 1.7 11 2.8 97 24.2 279 69.8 6 1.5
บัมิน
นิตยสาร 6 1.5 17 4.2 91 22.8 230 57.5 56 14.0

ตารางท่ี 45 จำนวานเละร้อยละปีองกลุ่มตัวอย่างจำนนกดามระยะเวลาเฉลยต่อวันปีองการเปิด 
รับท่ีอะนวล'ซน
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ความบ่อยครั้งของการเป็ดรับเนือหาท่ัวไปจากสิอมวลซน
ความบ่อยครั้งของการเป็ดรับเนํ้อหาทั่วไปจากวิทยุกระจาอเสิอง ■ พบว่า ประเภท

เนอขาท่ัวไปจ าก วิทยุก ร ะ จ ายIสิยง ท่ีนัภเรียนส่วนใหญ่รับวิ!งบ่อยท่ีสด และรับวิ!งบ่อยมาก คอ
รายการเ•พลง(ร้อยละ 42.0 และ 42.3 ตามลำดับ) ประเภทเนอข าท่ัวไปท่ีน ักเรียนส่วนใหญ่ 
รับวิ!งบ้างบางคร้ังคอ ข่าว/วิเคราะขข่าว(ร้อยละ 37.3) สารคดี/เกร็ดความรู้(ร้อยละ 38.0) 
การคืกบา(ร้อยละ 35.ร) ตอบบ้ณฺขา(ร้อยละ 30.0) และรายการลำหรับเยาว'ช’น(ร้อยละ
35.5) และประเภทเน้ํอหาท่ัวไปท่ีนักเรียนส่วนใหญ่'ไม่เคยรับป็งเลย คือ ละคร(ร้อยละ 53.8) 
และเนอหาอ่ืน  ๆ เข่น ธรรมะ(ร้อยละ90.7) ดังตารางทิ 46

Lนอ'หา
บ่อยท่ีสุด บอยมาก บางคร้ัง นาน า คร้ัง ไม่วิ!งเลย

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ข่าว 40 10.0 51 12.8 149 37.3 115 28.7 45 11.2
สารคดี 18 4.5 99 24.8 152 38.0 91 22.8 40 9.9
เ'พอง 168 42.0 169 42.3 37 9.3 17 4.3 9 2.1
ละคร 30 7.5 30 7.5 52 13.0 73 18.2 215 53.8
การคืกษา 29 7.3 62 15.5 142 35.ร 110 27.5 57 14.2
ตอบบ้ถฺ)หา 33 8.2 93 23.2 120 30.0 81 20.3 73 18.3
รายการ- 26 6.4 67 16.8 140 35.0 105 26.3 62 15.5
เยาวซน
อ่ืนๆ เข่น 14 3.5 11 2.8 5 1.2 7 1.8 363 90.7
ธ-รรมะ

ตารางที่ 46 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามความบ่อยครั้งธองการเป็ดรับเนัอหา 
ทั่วไปจากวิทยุกระจาย เ สิยง

ความบ่อยครั้งของการเป็ดรับเนัอหาท่ัวไปจากโทรทัฟน ■ พบว่า ประ เภทเนอ'หา 
ท่ัวไปจากโทรทัศนัท่ีนักเรียนส่วนให(ไ)รับซมบอยท่ีสุด คือ การ็ตูน(ร้อยละ 79.7) ข่าว/วิเคราะห 
ข่าว(ร้อยละ 47.2) ประเภทเนอหาท่ัวไปท่ีนักเรียนส่วนใหญ่รับซมบ่อยมากคือ ดนตรี/คอนเสิร็ต 
(ร้อยละ 34.7) ละคร (ร้อยละ 32.5) เกมโซวิ(ร้อยละ 36.2) ทอลคโซวิ(ร้อยละ 31.7) 
และกืฟ้า(ร้อยละ 32.8)
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บ่ระเภทเน้ํอคาท่ัวไปท่ีนักเรียนส่วนใคญ่รับชมบ้างบางคร้ัง คอ สารคดี/เกรีดความรู้(ร้อยละ 
40.0) การคืกษา/วัฒันธรรม(ร้อยละ 44.5) รายการสำครับเยาวชน(ร้อยละ 39.0)และการ 
เกษดร/’พยากรณอากาค((ร้อยละ 37.0) และประเภทเนอคาท่ัวไปท่ีนักเรียนส่วนโคคู่!ไม่เคยรับ 
ซ'มเลย คอ รายการประเภทอ่ืน  ๆ เช่น ธรรมะ(ร้อยละ 11.3) ดังตารางท่ี 47

เนัอหา
บ่อยท่ีสุด บ่อยมาก บางคร้ัง นาน า คร้ัง ไม่ดูเลย

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ข่าว 189 47.2 85 21.2 88 22.2 27 6.8 11 2.8
สารคดี 46 11.4 151 37.8 160 40.0 34 8.5 9 2.3
ดนตรี 92 23.0 139 34.7 105 26.3 53 13.2 11 2.8
ละคร 169 42.3 130 32.5 70 17.5 25 6.2 6 1.5
การคืกษา 37 9.3 72 18.0 178 44.5 86 21.ร 27 6.7
เกมโซ'วิ 55 13.8 145 36.2 126 31.5 60 15.0 14 3.5
รายการ- 39 9.8 97 24.2 156 39.0 88 22.0 20 5.0
เยาวชน
ทอลคโชวิ 60 15.0 127 31.7 111 27.8 73 18.2 29 7.3
กืฟ้า 114 28.5 131 32.8 79 19.7 61 15.3 15 3.7
เกษตร «ๆ 49 12.3 76 19.0 148 37.0 91 22.7 36 9.0
อ่ืนๆ เซ'น 319 79.7 19 4.Ô 14 3.5 3 0.7 45 11.3
การีตน

ดารางท่ี 47 จำนวนและร้อยละซองกลุ่มตัวอย่างจำแนกดามความบ่อยคร้ังซองการเป็ดรับเนอคา 
ท่ัวไปจากวิทยโทรพั(น
ความบ่อยคร้ังซองการเป็ดรับเนอคาท่ัวไปจากคนังสิอป็มพ นบว่าประเภทเนัอคา 

ท่ัวไปจากหนังลอทิmmนักเรียนส่วนโคคู่!อ่านบ่อยท่ีสุด คอ บันเทิง/ดารา/นักร้อง/ภานยนตรี
(ร้อยละ 33.8) และกีฟ้า(ร้อยละ 26.0) ประเภทเนอคาท่ัวไปท่ีนักเรียนส่วนโหผุ่อ่านบ่อยมาก 
คือ สารคดี/เกรีดความรู้(ร้อยละ 33.5) ประเภทเนอคาท่ัวไปท่ีนักเรียนส่วนโคคู่!อ่านบ้างบาง 
คร้ัง คือ ซ่าว/วิเคราะหข่าว(ร้อยละ 32.8) เครษ'จกิจ(ร้อยละ 38.3) บทความวิจารณ
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(ร้อยละ 35.ร) ละค'!(ร้อยล*: 25.ร) การคืกษา/วัฒนธรรม(ร้อยละ 37.0) ตอบปีท[หา?วัต 
และสุธภา■ น(ร้อยละ 31.5) และการเกษตร/■ พอากระนอากาศ(ร้อยละ 30.5) ประเภทเนอหา 
ท่ีนกเรืยนส่วน'ใหผุ่อ่าน'นาน ๆ คร้ัง คือ การเมอง(ร้อยละ 33.8) สิงคม/สตรี(ร้อยละ 30.0) 
และดูดวง(ร้อยละ 22.2) และประเภทเนอหาท่ีนักเรียนส่วนใหถ่[ไม่เคยอ่านเลอ คือ ชุบวับ
นินทา(ร้อยละ 26.5) และเนิอหาประเภทอ่ืน  ๆ เข่น คอลัมนศาสนา(ร้อยละ 90.3)
ดังตารางที่ 48

เนอ'หา
บ่อยทิสุด บ่อยมาก บางครั้ง นาน า คร้ัง ไม่อ่านเลย

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ข่าว 62 15.5 114 28.5 131 32.8 62 15.5 31 7.7
เศรษฐกิจ 13 3.3 27 6.7 153 38.3 132 33.0 75 18.7
การเมือง 13 3.2 41 10.3 122 30.5 135 33.8 89 7.7
วัจิาริณ 24 6.0 68 17.0 142 35.5 102 25.5 64 16.0
สาร«ตี 46 11.5 134 33.5 123 30.8 64 16.0 33 8.2
สิงคมสตรี 34 8.5 47 11.8 116 29.0 120 30.0 83 20.7
ละคร 85 21.2 86 21.5 102 25.5 56 14.0 71 17.8
การคืกษา 39 9.7 89 22.2 148 37.0 73 18.3 51 12.8
ชุบวับ 32 8.0 66 16.5 91 22.8 105 26.2 106 26.5
บันเทิง 135 33.8 131 32.8' 67 16.8 39 9.7 28 6.9
วัวัดและ 49 12.2 86 21.5 126 31.5 90 22.5 49 12.3
สุธภา•พ
ดูดวง 64 16.0 74 18.5 87 21.8 89 22.2 86 21.5
กิา3[า 104 26.0 97 24.3 96 24.0 65 16.3 38 9.4
เกษตร V 39 9.7 47 11.8 122 30.5 119 29.7 73 18.3
อ่ืน ๆ 17 4.2 8 2.0 8 2.0 6 1.5 361 90.3

ตารางท่ี 48 จำนวนและร้อยละธองกล่มตัวอย่างจำแนกตาม«วามบ่อยคร้ังธองการเปีตรับเนิอหา 
ท่ัวไปจากหนังสิอพพ
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ดวามบ่อยคร้ังของการเบ้ตรับเนิอทาท่ัวไปจากนิตยสาร •พบว่าประ1.ภท L นิอ’เท
ท่ัวไปจากนิตยสารท่ีนักเวัยนส่วนใทถุ่!อ่านบ่อยท่ีสุต คือ บันIท่ัง/ดารา/นักร้อง (ร้อยละ 28.3) 
ประเภทเนิอทาท่ีนักเรียนส่วนไทถุ่!อ่านมาก คือ สารคดี/เกร็ดความรู้(ร้อยละ 28.8) ประเภท 
เนิอทาท่ีนักเวัยนส่วนใทญ่อ่านบ้าง/บางคร้ังคือ บทความวิจารท่เ(ร้อยละ 29.2) การคืกบา/
วัฌนธรรม(ร้อยสะ 33.3) ตอบปีญทาซิวิตและสุขภา‘พ(ร้อยละ 27.3)และบทกลอน(ร้อยละ 26.2) 
และประเภทเนิอทาท่ีนักเวัยนส่วนใทฅุ่ไม่เคยอ่านเลย คือ ข่าว/วิเคราะท่ีข่าว(ร้อยละ31.0)
เดรบรูกิจ(ร้อยละ 37.3) การเมือง(ร้อยละ 38.0) ส่งคม/สตวั(ร้อยละ 34.2) ละคร/
เร็องส้ัน/นวนิยาย(ร้อยละ 28.7) ชุบซิบนินทา(ร้อยละ 34.7) ดูดวง(ร้อยละ 29.8)งานรมือ 
ด ่า ง  «า ( ร ้อ ย ละ 23.5) และเนอท ายน ก เข่น ธรรมะ กิ',พา (ร้อยละ 90.5) ดังตารางที่ 4 9

บ่อยท่ีสุด บ่อยมาก บางคร้ัง นาน  ๆ คร้ัง ไม่อ่านเลย
เนอ'ทา

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ข่าว 29 7.3 50 12.5 117 29.2 80 20.0 124 31.0
เดรบรูกิจ 13 3.2 28 7.0 113 28.2 97 24.3 149 37.3
การเมือง 13 3.2 34 8.5 100 25.0 101 25.3 152 38.0
วิจารท์เ 23 5.8 67 16.7 117 29.2 83 20.8 110 27.5
สารคดี 43 10.8 แร 28.8 113 28.2 52 13.0 77 19.3
สิงคม 29 7.3 57 14.2 105 26.3 72 18.0 137 34.2
ละคร 59 14.8 90 22.5 76 19.0 60 15.0 115 28.7
การคืกบา 35 8.8 67 6.8 133 33.3 62 15.4 103 25.7
ชุบซิบ 36 9.0 49 12.3 95 23.8 73 18.2 147 34.7
บันเทิง 113 28.3 108 27.0 65 16.2 36 9.0 78 19.5
นิวิตท 54 13.4 74 18.4 109 27.3 63 15.8 100 25.1
ดูดวง 55 13.7 65 16.2 90 22.5 71 17.8 119 29.8
บทกลอน 68 17.0 72 18.0 105 26.2 63 15.8 92 23.0
งานรมือ'1 46 11.4 82 20.5 79 19.8 75 18.8 118 29.5
อ่ืน ๆ 11 2.8 15 3.7 8 2.0 4 1.0 362 90.5

ตารางท ี ่ 49 จำนวนและรอ้ยละของกลม่ตวัอยา่งจำแนกตามความบอ่ยครัง้ของการเบต้รบัเนอิทา
ทัว่ไปจากนติยสาร
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ความบ่อยคร้ังflองการเป็ดรับเนิอาทเร่ืองสิง Iสบติดและการป้องกันสิงเสบติดจาก 
สิอมวล?ก! นักเรียนส่วนใ?เญ่เคยรับป้งเร่ืองสิงเสบติดและการป้องกันสิงเสบติดจากล่ีอมวล?ก!
ทุกประเภทบ่อยบอสมควร คอ วิทยุ(ร้อยละ 45.0)โทรท้ฬนิ(ร้อยละ 53.0) พังสือบิมบ(ร้อยละ 
4 3 .0 ) และนิดยสาร(ร้อยละ 37 .5 ) และเมอบิจารททจากค ่าเฉล่ีย?]องความบ่อยคร้ังโนการ 
เป้ตรับเนอ?ท เร่ืองสิงเสบติดและการป้องกันสิง เสบติดจากล่ีอมวล?ก!ประเภทต่าง ๆ บบว่า 
นักเรียนส่วนโ?เท่!เป็ดรับเนอ?ทเรื่องสิงเสบติดและการป้องกันสิง เสบติดจากโทรทัคนิมากท่ีสุด รอง 
ลงมาคือ หนังสือ'บิมบ่ วิทยุ และนิตอล'•รตามลำดับ ดังตารางที่ 50

ลอมวลธน
ม่อยทีสด บ่อยมาก ม่อยนอควร นาน า คร้ัง ไม่เคอเลย

ค่า เฉสืย
จำนาน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

วิทยุ 18 4.5 23 ร.8 180 45.0 153 38.3 26 6.4 1.6
โทรทัศนิ 25 6.3 71 17.7 212 53.0 79 19.8 13 3.2 2.7
หนังสือ- 16 3.9 41 10.2 172 43.0 127 31.8 44 11.1 1.7
นิมัน
นิตยสาร 13 3.2 20 5.0 150 37.5 121 30.3 96 24.0 1.5

ตารางท ี ่ 50 จำนวนและรอ้ยละธองกลุม่ตวัอยา่งจำแนกดามความบอ่ยครัง้flองการเปด็รบัเ.นอาท
เ รอ้งสงิ L สบตดิและการปอ้งกนัสงิ L สบติดจากสิอมวล?ก!
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ระดับความรู้ความเช้าไจเรองสิงเสนติดและการป้องกันสิงเสนติดจากสิอมวลซน
■ พบว่า นักIร้ยนส่วน,ใหกุ่(มี'ระดับIช้า'ใจIร่ืองสิงIส'นติดนละการป้องกันสิงIส•พติดมากปานกลาง 
คือ วิทยุ(ร้อยละ 60.2) โทรทัศ■ น(ร้อยละ 53.5) หนังสือนัมน(ร้อยละ 53.8) และนิตยสาร 
(ร้อยละ45.5) และ เม่ือนัจาร{ทจากค่าเฉล่ียของระดับความเช้าใจเร้องสิง Lสบติดและการ 
ป้องกันสิงเสนติดจากสือมวลซนประเภทต่าง «า 'พบว่า นักเร้ยนส่วน'ใ'หถู่!เช้า'ใจเร่ืองสิง เส'นติด 
และการป้องกันสิงเส,พติดจากโทรทัศนิมากท่ีสุด รองลงมาคือ วิทยุ หนังสือนัมนิ และนิตยสาร 
ตามลำดับ ดังตารางท่ี 51

ล่ีอมวลซน
มากท่ีสุด เช้าใจมาก ปานกลาง ส่วนน้อย ไม่เช้าใจเลย

ค่าเฉสิย
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

วิทยุ 19 4.8 78 19.5 241 60.2 34 8.5 28 7.0 2.2
โทรทัศนิ 35 8.8 105 26.2 214 53.5 33 8.3 13 3.2 2.3
หนังสิอ- 24 6.0 59 14.8 215 53.8 56 14.0 46 11.4 2.1
นัมิน
นิตยสาร 19 4.8 44 11.0 182 45.5 59 14.8 96 23.9 2.0

ตารางที่ 51 จำนวนและร้อยละธองกสุ่มตัวอย่างจำแนกตามระดับความรู้ความเช้าโจเรอง 
สิงเสนติดและการป้องกันสิงเสนติดจากสิอมวสช'น

ระดับความเช้าโจประเภทเนิอหาเร้องสิง Lสนติดและการป้องกันสิง Lสนติดจาก
ล่ีอมวลซ'น

ระดับความI ช้าใจประ เภท เนอหา เ รองสิง L สนติดและการป้องกันสิงเสนติดจากวิทยุ 
กระจายเสือง นบว่าประเภทเนอหา เรอง สิง เ สนติดและการป้อง กันสิง เ สนติดท่ีนัก เ ร้อนส่วนใหท่เ 
เช้าใจมากท่ีสุดเม่ือรับนังจากวิทยุกระจายเสือง คือ วิธีบ้องกันสิงเสนติด(ร้อยละ 27.2) รอง 
ลงมาคือ อันตราย/นับภัยธองสิงเสนติด(ร้อยละ 25.7) ซนิด/ประเภทชองสิงเสนติด(ร้อยละ
22.8) ลักบ{นะชองผู้เสนสิงเลนติด(ร้อยละ 26.7) และประเภทเนอหาท่ีนักเรียนส่วนใหญ่
เช้า,ใจ'น้อย'ทัสุดคือ ความหมายของสิงเสนติด(ร้อยละ 32.0) ดังตารางท่ี 52
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เข้าใจมากท่ีสุด เข้าใจอันดับ 2 เข้าใจอันดับ 3 เข้าใจอันดับ 4 เข้าใจน้อยท่ีสุด
1นอหา

4/ O 1/ 4/ 1/จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ

ค ว า ม - 101 25.2 61 15.2 54 13.5 56 14.0 128 32.0
ห ม า ย ข อ ง  

ล ง  เ ส หติด

อันตราย 81 20.3 103 25.7 88 22.0 53 13.2 75 18.8
ของสิง- 
เส'พติด

ลักษณะ 37 9.3 73 18.3 86 21.5 107 26.7 97 24.2
ของผู้ติด 
สิง เ ส'พติด
ขนิดของ 46 11.5 77 19.2 91 22.8 106 26.5 115 28.8

สิง เ ส 'นติด 
วิธีป้อง- 109 27.2 60 15.0 56 14.0 52 13.0 88 22.0

กันสิง เ ส'พ 
ติด

ตารางที่ 52 จำนวนนล ะ ร ้ออล ะ ของกสุ่มดัวออ่างจำแ‘นกดามระดับ«วามเข้าใจเรองสิง l-éfwitf 
และการป้องกันสิง เส'พติคจากวิฑอุกระจาอเสิอง
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ระดับความLช้าใจประเภทเน้อท าเรืองeta เสนติดน.«ะการป้องกันสิงเสนติพจากไทรทัศน
นบว่า ประเภทเนอทาเร่ืองสิงเสนติดและการบ้องกันสิงเสนติดท่ีนักเธียนส่วนใททุ่!เช้าใจมากท่ีสุด 
เมอ'รับช:ม'จากโทร,ทัศ'น้คอ วิธีบ้องกันสิงเสนติด(ร้อยละ 29.8) รองลงมา คอ นิษภัอ/อันตราย 
ของสิงเสนติด(ร้อยละ 28.ร) ลักษณะของผ้เสนสิง เสนติด(ร้อยละ 25.4) ขนิด/ประเภทของ 
สิง เสนติด( ร้อยละ 28.7) และประ เภทเนอทาท่ีนักเรียนส่วนใททุ่!Lช้าใจน้อยท่ีสุดคอความทมาย
ของสิงเสนติด(ร้อยละ 28.8) ดังตารางท่ี 53
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เนือ,หา
เข้าใจมากทสด เข้าใจอันดับ 2 เข้าใจอันดับ 3 เข้าใจอันดับ 4 เข้าใจน้อยท่ีลุด

4/ 1/ 1/ 1/ «/จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ

ความ- 102 25.5 63 15.8 55 13.7 65 16.2 115 28.8
ษมายออง 
สิง 1 ส'พติด
อันตราย 87 21.8 114 28.5 81 20.2 51 12.7 67 16.8

ของสิง- 
เส'พติด
ลักษณะ 35 8.8 72 18.0 102 25.4 104 26.0 87 21.8

ของผู้ติด 
สิง เ ส'พติด

ข'นิดของ 45 11.3 70 17.5 67 16.8 115 28.7 103 25.8
สิงเส'พติด 
วธป้อง- 119 29.8 69 17.3 83 20.7 53 13.2 76 19.0

กันสิงเส'พ 
ติด

ตารางท่ี 53 จำนวนและร้อยละของกรุ่มตัวอย่างจำแนกตามร*:พับ*ทามเข้าใจเร้องสิงเร*พติต 
และกาวป้องกันสิง เลษติดจากโกวทั*ก!



103

ร ะ ด ับ ความเข้าใจประเภทเน้อหา Iรองสืงเสบติดและการป้องกันสืงเสบติดจาก 
หนังสือบมบ ' พ บ ว่า ประเภทเนอหาเร่ืองสืงเสบติดและการป้องกันสืงเสบติดท่ีนักเรือนส่วนใหณ่
เข้าใจมากท่ีสุดเม่ืออ่านหนังสือพิมบคือ วิธีป้องกันสืงเสบติด(ร้อยละ 27.0) รองลงมา คือ 
พิษ'ภัย/อันตรายของสิงเส'นติด(ร้อยละ 27.3) ลักษณะของผู้เส'นสืงเสบติด(ร้อยละ 24.0)
ข'นิด/ประ เ ภทชอง สืงเส,พติด(ร้อยละ 26.8)และประ เภทเนิอหาท่ีนักLรียนส่วน'ใหญ่เข้าใจน้อยท่ีสุด 
คือความหมายของสีงเส■ พติด(ร้อยละ 34.6) ดังตารางท 54

เนอหา
เข้าใจมากท่ีสุด เข้าใจอันดับ 2 เข้าใจอันดับ 3 เข้าใจอันดับ 4 เข้าใจน้อยท่ีสุด
0 is ๐ is O is 0 is O isจำนวน รอยละ จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ

ความ- 
หมายของ 
สืง เ ส’พติด

97 24.2 58 14.5 57 14.2 50 12.5 138 34.6

อันตราย 
ของส์ง- 
เส•พติด

71 17.7 109 27.3 77 19.3 59 14.8 84 20.9

ลักษณะ 
ของผู้ติด 
สืงเสบติด

38 9.4 61 15.3 96 24.0 90 22.5 115 28.8

ธ'นิดของ 
สืง เ สบติด

is

43 10.8 66 16.5 59 14.8 107 26.8 125 31.1

วธบอง- 
กันสืง เ ส’พ 
ติด

108 27.0 63 15.7 67 16.8 52 13.0 110 27.5

ตารางท่ี 54 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกดามระดับความเข้าใจเร่ืองสืงเสบติด 
และการป้องกันสืงเสบติดจากหนังสือพิมบ
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ระดับค วาม I fl าใจประ เ ภฑ เ นอาท เร ื่องสิงเ สนติดน&ะการปีองกันสิง I สนติดจาก
นิดอ๙าร ‘พบว่า ประเภทเ'แอหา!. ร ึองสิงเส'นติดและการปีองกันสิงIสบต ิดท่ีนักเรียนส่วน'ใหญ่
เข้าใจมากท่ีสุดเมออ่านนิตยสารคือ วิธีปีองกันสิงเสนติด(ร้อยละ 27.5) รองลงมาคอ พภัย/ 
อันตรายชองสิงIส,พดิด(ร้อยละ 20.7) ลักษ(นะflองผู้Iส'พสิงIส‘พตด(ร้อยละ 20.5) ปี'นิด/
ประ เภทปีองสิง เ ส'พติด(ร้อยละ 20.3) และประ เภทเนอ'ดาท่ีนักเรยนส่วนใหญ่เข้าใจน้อยท่ีสุดคือ
ความหมายปีองสิงเส'พติด(ร้อยละ 45.0) ดังตารางท 55

เน้อหา
เข้าใจมากท่ีสุด เข้าใจอันดับ 2 เข้าใจอันดับ 3 เข้าใจอันดับ 4 เข้าใจน้อยท่ีสุด

1/ O ฯน is O %/จำนวน รอยละ จานวน รอยละ จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ

ความ- 81 20.2 48 12.0 48 12.0 43 10.8 180 45.0
หมายปีอง 
สิง เส’พติด
อันตราย 55 13.8 83 20.7 70 17.5 67 16.8 125 31.2

ปีองสิง- 
เส'พติด

ลักษ(นะ 28 7.0 60 15.0 82 20.5 69 17.2 161 40.3
ของผู้ติด 
สิง เ ส'นติด
ปีนิดปีอง 32 8.0 75 18.7 52 13.0 81 20.3 160 40.0

สิง เ ส'นติด 

วิธีปีอง- 110 27.5 40 10.0 54 13.5 47 11.7 149 37.3
กันสิง เ ล'พ 
ติด

ดารางท่ี 55 จำนวนนละร้อยละปีองกลุ่มตัวอย่างจำนนกดามระดับความเข้าใจเรองสิงเสVตด 
และการป้องกันสิงเสนติดจากนิตยสาร
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ส่วนท่ี 4 การวิเคราะท่ีการเปีดรับลือบุคคaเร่ืองท่ัวไปน.ละเร่ืองลืงเสพติด
การวิIคราะท้การIปีดรับลือบุคคล L รองท่ัวไปและเร่ืองลืงเล-พติดไนการวิจัยคร้ังนแบ่ง 

ออก!.ปน 9 ประเภทเนอใ1ท ได้แก่ ลัก'«นะการสนทนาของนักเรืยน บุคคลโนครอบครัวท่ีสนิทสนม 
มากท่ีสด จำนวนเพ่ือนท่ีสนิทสนม ความบ่อยคร้ังในการสนทนากับลือบุคคล ระยะเวลาในการ 
สนทนากับสอบุคคล ประเภทเนอทาท่ัวไปท่ีเลือกสนทนากับลือบุคคล การสนทนาเร่ืองลืงเส-พติด
และการปีองกันสงเส-พติดกับลือบุคคล บุคคลท่ีทำไท้นักLรียนเข้าใจเรืองสง เส-พติดและการปีองกัน 
สงเส-พติดมากท่ีสุด และบุคคลแรกทีจะไปปรักษาด้วยทากนักเรียนติดลงเ สพติด

ลักษณะการสน-ทนาธองนัก เรีอน พบว่านัก เ รียนส่วนใทณ่มักจะ Lปีนฝ่ายรับพีงการสนทนา 
มากกว่าเปีนผ้เร่ืมการส'นทนา คือ จำนวน 233 คนคืดเปีน'ร้อยละ 58.2 ดังตารางท่ี 56

ลักษณะการสนทนา จำนวน ร้อยละ

มัก.ปีนฝ่ายเรีมสนทนาก่อน 167 41.8
มัก.ปีนฝ่ายรับพีงการสนทนา 233 58.2

รวม 400 100.0

ตารางท่ี 56 จำนวนและร้อยละข องกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามลักษณะการสน-ทนาธองนัก เ รือน

บุคคลในครอบครัวท่ีสนิทสนมมากท่ีสุด พบว่า บุคคลในครอบครัวท่ีนักเรียนสวนใทญ่ 
สนิทสนมด้วยมากทีสุดคือ มารดา(ร้อยสะ 51.0) รองลงมาคือ พีซาย/พีสาว(ร้อยละ 19.5) 
ปีดา(ร้อยละ 12.0) ณูาติท่ีอาสืยอยู่ด้วย และน้องชาย/น้องสาว ตามลำดับ ดังตารางท่ี 57
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บุคคลในครอบครัวท่ีสนิทสนมมากทืสุด จำนวน ร้อยละ

นิดา 48 12.0
มารดา 204 51.0
ท่ีซาย/ท่ีสาว 78 19.5
น้องซาย/น้องสาว 31 7.8
ญาติท่ือาด้ยอยู่ด้วย 37 9.2
คนรับใซ้/ท่ีเลึยง 2 0.5

รวม 400 100.0

ดารางท่ี 57 จำนวนและร้อยละซองกลุ่มตัวอย่างจำแนกดามบุคคลในครอบครัวท่ีสนิทสนมมากท่ีสุด

จำนวนLท่ีอนท่ีลนิ'กลนม บบว่านักเรียนส่วนใทญ่รจำนวนเท่ีอนท่ีสนิทสนมมากกว่า 5 คน 
ช้ัน'ไป(ร้อยละ 52.5) รองลงมาคือ มีเท่ีอนสนิทประมาพ 3-5 คน(ร้อยละ 29.8) มีIท่ีอนสนิท 
2 คน(ร้อยละ 8.0) มีเท่ีอนสนิทเมียง 1 คน(ร้อยละ 7.3) และไม่มีเท่ีอนสนิทเลย(ร้อยละ
2.4) ดังตารางท่ี 58

จานวนเม่อนทสนทสนม จำนวน รัอยละ

1 คน 29 7.3
2 คน 32 8.0
3 - 5  คน 119 29.8
มากกว่า 5 คนช้ันไป 210 52.5
ไม่มีเมีอนสนิทเลย 10 2.4

รวม 400 100.0
ตารางท่ี 58 จำนวนและร้อยละ•ทองกลุ่มตัวอย่างจำแนกดามจำนวนเท่ีอนท่ีสนิทสนม
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ความบ่อยคร้ังในการนทนากับน้อบุดคร ■ พบว่า บุคคลท่ีนักเรืยนส่วนใททุ่[นบปะและ
สนทนาด้วยเป็นประจำทุกวันคือ บิดา(ร้อยละ 50.0) มารดา(ร้อยละ 72.ร) ท่ี(ร้อยละ 39.3) 
น้อง(ร้อยละ 36.3) ถู)าติท่ีอาตัยอยู่ด้วย(ร้อยละ 33.8) เน้อ'นสนิท(ร้อยละ 70.3) เน้อนด่าง 
ห้อง(ร้อยละ 35.5) และคร/อาจารย(ร้อยละ 45.5) บุคคลท่ี■ พบปะสนทนาด้วยบ่อยคร้ัง คือ 
เท่ีอนด่างระดับร้ัน(ร้อยละ 26.0) บุคคลท่ีพบปะสนทนาด้วยนาน  ๆ คร้ังคือ Iท่ีอ'นต่างโรงเรียน 
(ร้อยละ 33.5) และบุคคลท่ีไม่เคยนบปะสนทนาด้วยเลย คือ คนแปลกทน้า(ร้อยละ 92.7)
ดังตารางท่ี 59

บุคคล
ทุกวัน เกือบทุกวัน บ่อยคร้ัง นาน า คร้ัง ไมเคยเลย

1/ O ts O 1/ %*จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ

บิดา 200 50.0 65 16.2 35 8.7 62 15.5 38 9.6
มารดา 290 72.5 39 9.8 25 6.2 36 9.0 10 2.5
ท่ี 157 39.3 65 16.2 38 9.5 38 9.5 102 25.5
น้อง 145 36.3 55 13.8 45 11.3 30 7.5 125 31.1
ถูทดิ 135 33.8 97 24.2 75 18.8 75 18.8 18 4.4
เท่ีอน- 281 70.3 96 24.0 16 4.0 6 1.4 1 0.3

สนิท
เท่ีอน- 143 35.8 128 32.0 100 25.0 28 7.0 1 0.3

ด่างห้อง 
เท่ีอ'น- 88 22.0 102 25.4 104 26.0 85 21.3 21 5.3

ด่างร้ัน
เน้อน- 87 21.8 70 17.5 74 18.5 134 33.5 35 8.7

ด่างรร.
ครุ 182 45.5 104 26.0 68 17.0 36 9.0 10 2.5

1.8ผูอน 15 3.8 4 1.0 7 3 0.7 371 92.7
ตารางท่ี 59 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามความบ่อยคร้ังในการสนทนากับ 

สีอบุคคล
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ร ะ ย ะ เวลาในการลนทนากับท่ีอบุคคล •พบว่า บุคคลท่ีนักเรียนส่วนใหญ่ใช้ระยะเวลา
ในการลนทนามากกว่า 3 ช้ัวโมงปีนใป คือ บิดา(ร้อยละ 36.2) มารดา(ร้อยละ 45.5)
น่ี(ร้อยละ 25.2) น้อง(ร้อยละ 23.0) และเบือนลนิท(ร้อยละ 48.5) ใช้ระยะเวลา 
ในการลนทนาน้อยกว่า 1 ช้ัวโมง คือ ญาติท่ีอาคืยอยู่ด้วย(ร้อยละ 35.0) เบือนต่างห้อง(ร้อยละ 
48.0) เน่ีอนต่างระดับช้ัน(ร้อยละ 52.0) เบือนต่างโรงเรียน(ร้อยละ 48.7) และครู/
อาจารย(ร้อยละ 45.5) ตามลำดับ ดังตารางท่ี 60

บุคคล
> 3 ชม. 2 - 3 ชม. 1 - ? 1 J น <KJ • < L ชม. ไม่เคยเลย

aร O ay ay O 1/ %yจำนวน รอยละ จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ

บิดา 145 36.2 43 10.8 52 13.0 106 26.5 54 13.2
มารดา 182 45.5 53 13.2 59 14.8 84 21.0 22 5.5
น่ี 101 25.2 64 16.0 51 12.7 85 21.3 98 24.5
น้อง 92 23.0 58 14.5 51 12.7 83 20.8 116 29.0
ญาติ 84 21.0 51 12.8 84 21.0 140 35.0 33 10.2
เน่ีอน- 194 48.5 63 15.8 60 15.0 79 19.8 3 0.7

ลนิท
เบือน- 65 16.2 46 11.5 85 21.2 192 48.0 12 3.1

ต่างห้อง
เบือน- 52 13.0 30 7.5 66 16.5 208 52.0 44 11.0

ต่างช้ัน
เบือน- 64 16.0 30 7.5 49 12.3 195 48.7 62 15.5

ด่างรร.
ล ร 75 18.7 39 9.8 81 20.3 182 45.5 23 5.7

13ผูอน 10 2.5 4 1.0 4 1.0 3.2 369 92.3
ดารางที่ 60 จำนวนและร้อยละธองกลุ่มตัวอย่างจำแนกดามระยะเวลาในการลนทนากับสิอบุคคล



109

ประ เภท Iนอโท•ท่ัวไปท ี่Iลือกลน™ทกับสิอบุคคล •พบว่า เร่ืองท่ัวไปท่ีนักเรียนส่วนใหท! 
มักสนทนากับมารดามาก'ทีส1ดคือ การ'.รี,ยน(ร้อรละ 31.5) สุขภา,พอนามัย(ร้อยละ 62.8) การ 
เงิน(ร้อยละ 54.8)) และครอบครัว(ร้อยละ 47.3) เรืองท่ีมักลน™ทกับเทีอนลนิฑมากทีสุดคือ 
เร่ืองส่วนตัว(ร้อยละ 38.8) ท่ัวไป(ร้อยละ 54.3) และเร่ืองเบ่ือนลนิฑหรือคนรักของนักเรียน
เอง(ร้อยละ 55.2) ตามลำดับ ดังดารางที 61

เนอหา
บุคคล

นตา มา'ตา - น้อง นุทตั เนอนลน้ฑ คา นูปีน
จำนวนร้อยละ จำนวนร้อยละ จำนวนร้อยละ จำนวนร้อยละ จำนวแ ร้อยละ จำนวนร้อยละ จำนวนร้อยละ งำนวน'ร้อยละ

กาาเร้ยน 63 15.8 ะ26 31.5 32 8.0 6 1.5 14 3.4 102 25.5 53 13.3 4 1.0
รุร.'ท'พ 47 11.7 251 62.8 17 4.3 ร 1.3 24 6.0 41 10.3 9 2.3 6 1.4
กา'นง■ น 112 28.0 219 54.8 24 0.0 2 0.5 18 4.5 17 4.3 1 0.2 7 1.7
f.T อบคาว 90 22.5 189 47.3 29 7.3 14 3.5 23 5.8 46 11.5 1 0.2 8 1.9
ส่วนตัว 20 5.0 117 29.2 58 14.5 16 4.0 14 3.5 155 38.8 4 1.0 16 4.0
ฑ๋ัวไป 19 4.8 60 15.0 31 7.7 19 . 4.8 31 7.7 217 54.3 8 2.0 15 3.7
เนอ'น/หนาก 10 2.5 57 14.3 41 10.2 12 3.0 12 3.0 221 55.2 5 1.3. 42 10.5
ปีน ๆ 4 1.0 3 0.8 2 0.5 5 1.3 0 0.0 6 1.5 1 0.2 379 94.7

ดารางที่ 61 จำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจำแนกดามประเภทเน้อทาท่ัวไป*,.นการลนทนา 
กับลือบุคคล
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การส,นทนาIร่ืองสิง เล'พติดและการป้องกันสิงIส,พติดกับสือบุคคล
บุคคลท่ีลน■ ทนาเร่ืองสิงเลขติดและการป้องกันสิงเลขติดด้วรมากท่ีลุดอันดับแรก •พบว่า

บุคคลท่ีมักลน•ทนาเร่ืองสิง เล’พติดและการป้องก้นสิง เล,พติดกับนักเรืยนมากท่ีสุดเป็นอันดับแรก คอ 
คร/อาจารย (ร้อยละ 36.ร) รองลงมาดือ บิดา(ร้อยละ 27.8) มารดา(ร้อยละ 21.0) 
เขอนลนิฑ ข่ีชาย/ข่ีลาว ถูทติท่ีอาด้ยอยู่ด้วยและผู้อ่ืน เช่น นระลงม ดามลำดับ และ•พบว่า 
บุคคลท่ีไม่เคยลนทนา เร่ืองลง เล•พติดและการป้องกันสิง เลขติดกับนักเรืยนเน้นอันดับแรกเลย คือ
น้องชาย/น้องลาวของนักเรืยน ดังดารางที 62

บคคลท่ีสนทนาเรืองสิงเลขติดมากทีสุดอันดับแรก จำนวน ร้อยละ
บิดา 111 27.8
มารดา 84 21.0
«สิ •«สิ•พชาย/•พลาว 16 4.0
1/ %,นัองชาย/นองลาว 0 0.0
ถูท'ติ 8 2.0
เขอนลนท 33 8.2
คร/อาจารย่ 146 36.5
v  จ ิ , ,  ผู้อน เช่น ขระลงม 2 0.5

รวม 400 100.0

ตารางที่ 62 จำนวนและร้อยละธองกลุ่มตัวอย่างจำแนกดามบุคคลท่ีลน■ ทนาเร้องสิงเลขติดและ 
การป้องกันสิงเลขติดด้วยมากท่ีลุดอันดับแรก
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บคดลท่ีฟ้นทนา เ รองสิง I ฟ้นติดและการบิองกันสิง Iฟ้พิดด้วยมากท่ีฟ้ตอันดับฟ้อง ■ พบว่า
'  I' โ  „ 1, ,  ̂ ~  ̂ 0, 1 ~บุคคลท่ีมักฟ้นทนาเรีองลงเฟ้นติดและการบิองกันสิงเส,พติดกันนักเรียนมากท่ีรุดเบินอันดับฟ้อง คือ 

มารดา(ร้อยละ 35.0) รองลงมาคือ บิดา(ร้อยละ 33.2) ครู/อาจารย(ร้อยละ 8.5)
ท่ีชาย/ท่ีฟ้าว เท่ีอ'นสนท และท)าติท่ีอาคืยอยู่ด้วย ตามลำดับ ดังตารางท่ี 63

บคคลท่ีฟ้นทนา L รีองสิง1ฟ้■ พติดมากท่ีรุดอันดับฟ้อง จำนวน ร้อยละ
บดา 133 33.2
มารดา 140 35.0
V ชาย/■ พฟ้าว 31 7.8
%, 1บนองชาย/นองฟ้าว 2 0.5
ถุเา ติ 23 5.7
เนอนฟ้นท 28 7.0
ดร/อาจารย 34 8.5
รอน เช่น นระฟ้งม 9 2.3

รวม 400 100.0

ดารางท ี ่ 63 จำนวนและรอ้ยละรองกลุม่ตวัอยา่งจำแนกดามบคุคลทีฟ่น้ทนาเรองสงิเฟน้ตดิและ
การบอิงกนัสงิ เฟ้นติดด้วยมากท่ีฟ้ดอันดับฟ้อง
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บุคคล,ท่ีลน'ทนา Iร ื่องส ิง เลนดัดa ระกา'!บ ิองกันสิง เลนดัดด้วยมาทที่ลุดอันดับสาม 'พบว่า 
บุคคล'ท่ีมักสนทนา I ร่ืองสิง I สบติด1และการป้องกันสิง เ ส'พติดกับ,น m ร้ยนมากท่ี๙ด L บนอันดับลาบ คือ 
เบ่ือนลน'ท(ร้อยละ 29.7) รองลงมาคือ มารดา(ร้อยละ 16.0) บ่ืชาย/บ่ืลาว(ร้อยละ 14.5) 
คร/อาจารย ญาดัท่ีอาคืยอยู่ด้วย และบิดา ตามลำดับ ดังตารางท่ี 64

บคคลทึลนทนาเร้องสิงเลนดัดมากทลุดอันดับลาม จำนวน ร้อยละ

บิดา 47 11.8
มารดา 64 16.0
บ่ืชาย/น่ีลาว 58 14.5
น้องชาย/'น้องลาว 9 2.2
ถูทดั 48 12.0
เบ่ือ'นลนิ'ท 119 29.7
คร/อาจารย รู่ ( 52 13.0
ผู้คืน เช่น ■ พระลงม 3 0.8

รวม 400 100.0

ตารางท ี ่ 64  จำนวนและรอ้ยละของกลุม่ตวัอยา่งจำแนกคามบคุคลทีล่นทนาเรอ้งสงิเลนดดัและ
การบอิงกนัสงิเลนดดัดว้ยมากทีล่ดุอนัดบัลาม
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บุคคลท่ืทำใท้นักเรียนเท้าใจเร่ืองâงเสนติดและการบิองกันเง เสนติดมาทก่ีสุด ■ พบว่า
บุคคล'ท่ีทำ'ใท้นัก เ ร ้ยนส่วน'ใ'ทถู่) เช้า,ใจเรืองสืงเสนติดและการปีองกันเร่งเส,พติคม'ไกท่ีสุค คือ ครู/ 
อาจารย(ร้อยละ 43.3) รองลงมาคือ มารดา(ร้อยละ 23.0) บิดา(ร้อยละ 19.0)
เร่ือนสนิท ร่ืชาย/น่ีสาว และญาติท่ือาสืยอยู่ด้วย ดังตารางท่ื 65

บคคลทํทำให้เช้าใจเร้องลงเลนติดมากทสุด จำนวน ร้อยละ
บิดา 76 19.0
มารดา 92 23.0
«ส่ -ciนชาย/นสาว 22 5.5
น้องชาย/นิองสาว 1 0.3
ญาติ 9 2.2
เนอนสนท 27 6.7
คร/อาจารย 173 43.3ร่ื iผู้อืน เช่น นระสงฆ 0 0.0

รวม 400 100.0

ดารางท ื ่ 65 จำนวนและรอ้ยละ•ทองกลุม่ตวัอยา่งจา่นนกตามบคุคลทีท่ำใทน้กัเรยีนเทา้ใจเรือ่ง
cto เสนตดิและการบอิงกนั^ง เสนติดมากท่ีสด



114

บคคลแรกท่ีจะไปปรีกษาด้ว?ก1ทกนัก I รียนติดสิง I สVIติด นบว่าในกรณืท่ีนัก L รี?!น'ติด
สิง(ส-พติด บุคคลท่ีนัก(รี?mสวนใm rาะไปปรีกษาด้วย(ปนคนแรกคือ มารดา(ร้อยละ 4 2 .0 )  รอง 
ลงมาคือ บิดา(ร้อยละ 2 8 .4 )  (ทีอ่'นสนิท(ร้อยละ 9.5) ท่ีชาย/ท่ีสาวและครู/อาจารย และ
ญาติท่ีอาดัยอ?!ด้วย ตามลำดับ ดังดารางฑึ 66

บคคล((รก'ยีจะบ่รีกษา'หากติดสิง (สนติด จำนวน ร้อยละ
บิดา 76 19.0
มารดา 92 23.0
ท่ีชาย/ท่ีสาว 22 5.5
น้องชาย/น้องสาว 1 0.3
ญาติ 9 2.2
(ท่ีอ'นสน้ท 27 6.7
คร/อาจารย่ 
A  t

173 43.3
ผูอน (ชน นระสงมํ 0 0.0

รวม 400 100.0

ตารางที่ 66 จำนวนและร้อยละชองกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามบุคคลแรกท่ีจะไปปรีกษาด้ว?กทก 
นัก L รี?ณติดสิงIสนติด

ดอนท่ี 5 การวิ(คราะท่ี(ปรียบ(ยีอบระดับความรู้ความ(จ้าไจ(รีองสิง(สนติดและการปีองกัน 
สิง(สนติดจองนัก(รียนระดับมัธยมคืก!ทดอนุด้นระ•พว่าง(น•เพิงและชาย (นอทดสอบสมมติจาน 
จ้อท่ี 1

จากการว่(คราะท่ีพลการ(ปรียบ(ยียบระดับความรู้ความ(จ้าโจ(รีองสิง(สนติด และ 
การปีองกันสิง(สนติดระ-เท่างนัก(รี?ณ-!พิงและชาย ปรากฎว่าจากคะแนน(ตึม 15 คะแนน 
นัก(รียน-เพิงได้คะแนน(ฉล่ีอ 10.79 คะแนน ส่วนนัก(รี?เนชายได้คะแนน(ฉล่ีย 9.46 คะแนน
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เมอนำคะแนนเฉล่ือมาทดสอบความแดทต่างทางสถิติโดย'ใช้' t-test 'พบว่าคะแนน 
เฉล่ียความร้ความเข้าใจเร่ืองล่ีงเสมติดและการป้องกันล่ีงเส’พติด!!องนักIรืยนหพิงและชาย มี
ความแตกด่างกันอย่างมี'นัยสำคั riกางสถิติ'ท่ีระดับ.01 ท่ีงเป็นไปตามสมมติจานข้อท่ี 1
ดังตารางท่ี 67

เมค จำนวน ค่าเฉล่ีย ค่า เมียงเบนมาตรจาน t P

หพิง 148 10.79 2.537
4.36** <.01

ชาย 252 9.46 3.137

** มีนัยสำคัถ!ทางสถิติท่ีระดับ .01
ตารางที่ 67 ผลการวิเคราะชเปรือบเทีอบระดับความรู้ความเข้าใจเรอง«เงเสมติตและการ 

ป้องกันeเง เสมติตระ•เท่างนักเรืยน'»เพิงและนักเรือนชาอ

ผลการวิเคราะหเรองนสรุปได้ว่า นักเรืยน'Vเพิงมี'ระดับความรู้ความเข้าใจเรือง 
เง เสมติดและการป้องกันล่ีง เ ส'พติดมากกว่านักเ รืยนชาย

ตอนท่ี 6 การวิเคราะาทปรือบเทือบระดับความรู้ความเข้าใจเรองลี่งเสมติดและการป้องกัน 
ล่ีงเสมติดชองนักเรือนระดับมัธอมติกมาตอนดันระาท่างมัธอมติกมาป้ท่ีร้นปีท่ี 1, 2 และ 3 เมอ 
ทดสอบสมมติจานข้อท่ี 2

จากการวิเคราะหผลการเปรืยบเทียบระดับความรู้ความเข้าใจเรืองล่ีงเสมติด และ 
การป้องกันสิง เสมติตระใท่างนักเรือนช้ันมัธยมศกมามีที 1,2 และ 3 ปรากฎว่าจากคะแนนเด้ม 
15คะแนน นักเรือนช้ันมัธยมติกมามีท่ี 1 ได้คะแนนเฉล่ีย 10.65 คะแนน ช้ันมัธยมติกมามีท่ี 2 
ได้คะแนนเฉล่ีย 10.19 คะแนน และช้ันมัธยมตกมาปีท่ี 3 ได้คะแนนเฉล่ีย 8.86 คะแนน
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เม ื่อนำคะแนนเฉลี่ยมาทดสอบความแตกต่างทางสถิต ิ โด ย ใช ้ก ารว ิเค ราะห ค วาม  
แปรใ}รวนแบบ'ทางเติยว (One-Way A n a ly s i s  o f  V a r ie n c e )  นบว่าคะแนนเฉลียความรู้
ความเช ้าใจเร ื่องส ิงเส'พต ิดและการป ้องก ันส ิงเสนต ิดระาไว่างน ักเร ียนธั้นม ัธยมต ิกบาบท ี่ 1 ,2  และ 
3 มืความแตกต่างกันอย่างมีน ัยสำคัท ุ!ทางสถิต ิท ี่ระดับ.05 ที่งเมีนไปดามสมมติจานช้อที่ 2
ด ังดารางท ี่ 68

ระดับช้น จำนวน คะแนนเฉลี่ย ความ เม ื่ยง เบนมาตรจาน F P

ม. 1 143 10 .6 5 2 .6 5 1 8
ม .2 137 10 .1 8 2 .6 5 28

*
ม .3 120 8 .8 6 3 .4 3 7 2 12 .9 222 < .05

รวม 400 9 .9 5 2 .9 9 5 5

มี'นัยสำคัทุก'าางสถิติ'ท่ีระดับ .0 5
ตารางท ี่ 68  ผลการวิเคราะหการเปรียบเท ี่ร•ชระด ับความรู้ความเช ้าใจเร ื่องส ิงเสพตดและการ 

การป้องกันสิงเสพติดระหว่างนักเรียนระดับมัธยมติกบามีที่ 1 ,2  และ 3

ผลการว ิเคราะห เร ื่องน ส รป ได ้ว ่า นักเรียนระดับมัธยมติกษามีที่ 1 ,2  และ 3 มีระดับ 
ค วาม ร ู้ค วาม เช ้าใจเร ื่องส ิง เ สนติดและการป้องกันสิง เสนติดแดกต่างกัน และเมื่อทดสอบความ
แต กต ่างช องค าเฉลี่ยระหว ่างค ูแ่บบ S c h e f f e  นบว่า นักเรียน'ระดับชั้นมัธยมติกบ'าปีที่ 1 และ 2 
มีระดับความรู้ความเช ้า'ใจเรีองสิง เสนติดและการป้องกันสิง เสนติด ม ากกว ่านักเรียนระดับช้น
มัธยมติกบามีที่ 3
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ตอนท่ี 7 การวิเคราะที่ความล่มพ ันธุระ•พว่างการเป ิดรับข่าวสารความรู้เร ื่องส ิงเสนติดและการ 
การป้องกันสิง Iสนติดจากสิอมวลชน ก ับระด ับตวามIจ ้าไจเร ื่องส ิง Iสนติดและการป้องกันสิง I สนติด 
ธองนัก เ รีอนุ'ระตับมันอมติกบาดอน1ต้น เนอ^ดสอบสมมติจานข้อท 3

จากการว ิเคราะหด ้วยสถ ิต ิ P ea rso n  P r o d u c t-  Moment C o r r e la t io n  'พบว่า 
การIบ ิด 'ร ับข ่าวสารความร ู้Iร ืองส ิง I.ส'พติด และการป้องกันสิง เสนติดจากสือมวลชน ของนักเร ือน  
ระดับมัธยมติกบาตอนต้น มีความล่มพันธุกับระดับความรู้ความIข้า'ใจIรืองสิง Iสนติดและการป้องกัน 
สิง Iลนติด นันคอ นักIรืยนที่เป ิดรับข ่าวสารความรู้Iร ืองส ิงเสนติดและการป ้องก ันส ิง Iสนติดจาก  
สิอมวลชนมาก ก ็จะม ีระด ับความร ู้ความเข ้าใจเร ื่องด ังกล ่าวมากดามไปด ้วย ท ี่งเม ีนไปตาม  
สมมติจานข้อที่ 3 ด ังตารางท ี่ 69

ตัวแปร ค่าสา»เล่มพันธุกับระดับความเข้าใจเรื่องสิงเสนติด M

การเป ิดร ับ ข ่าวสารความ ร ู้ 
เร ืองส ิงเส น ต ิด  *า

.4568

ดารางที่ 69 ผลการวิเคราะท่ีความล่มพันธระฑว่าง การเปิดรับข่าวสารความรัเรื่องสิงเสนติด 
และการป้องกันสิง เสนติดจากสิอมมวลชน กับระดับความเข้าใจเรืองสิงเสนติดและ 
การป้องกันสิงเสนติด ธองนักเรือนระดับมัธยมติกบาตอนดัน

ผ ล การว ิเคราะห เร ื่องน สร ุปได้ว่า ก า ร เปิดร ับข ่าวสารความร ู้เร ื่องส ิงเสน ติดและการ  
ป้องกันสิง เ สนติดของนักเรืยนระดับมัธยมติกบาตอนต้น ม ีความล่มพ ันธุก ับระดับความเข ้าใจเร ื่อง 
ส ิงเสนต ิดและการป ้องก ันส ิง เสนติดโน ระดับปานกลาง น่ันคอนักเร ือนท ี่เป ้ตร ับข ่าวสารความร ู้เร ือง  
ส ิงเสนต ิดและการป้องกันส ิง เสนติดจากสือมวลชนมาก ก ็จะม ีระด ับความร ู้ความเข ้าใจเร ือง
ด ังกล ่าวมากดามไปด้วย
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ดฝันท่ี 8 การวิเครา:ท*ความ&พ ันธ ุระหว่างบุคคลที่ลนทนา/^ดคยเรื่องส ิงเลนติดและการน ้องก ัน
สิงIฝันติดกับนัก t รืฝันมากที่ลด___กับบุคคลที่กำให ้น ักเร ืยนเจ ้าใจเร ื่องส ิงเลนติดแล«การน้องก ัน
สิง เลนติดมากที่สุค เ v a ทดสอบลม3Jติจานจ้อทึ 4

จากการว ิเค ราะห ้ด ้วอ๙ถิติ C h i-S q u a re  เบือ'ทดสอบความเป'นอสร» ( T e s t  o f  
Independence) ของความส่มบืนธุระหว่างบุคคลที่ลนทนาเรื่องสิงเล-พติดและการน้องกันสิงเล-พติด 
มากที่สุด กับบุคคลท่ีทำให ้น ัก เร ือน เข ้าใจ เร ืองส ิง เล -พ ติดและการน้องกันสิงเล-พติดมากทีสุ่ด ■ พบว ่า  
มีดวามลม-พนธ•กันทางลถิติที่ระดับนัยลำคัท!.05 กล่าวคือ คือบุคคลที่น ักเรือนส่วนใหญ่ได้รับนัง/
ลนทนา เร ืองส ิงเลน ต ิดและการน ้องกันส ิง เล-พติดมากทึลุด ม ักจะ เ ป ็น บุคคลค น เด ืย ว ก ัน ท ทํำให ้ 
นัก เ รืยนส ่ว น ให ญ ่เข ้าใจ  เ ร ื่องสิง L ล-พติดและการน้องก ัน สิง เ ล-พติดมากที่สุดเ ข ้น ก ัน  ด ังดารางท ี่ 70
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บุคคลที่ทำให้ เอ ้าใจมากฑลุด บิดา มารดา ที่/น ้อง เที่อน ครู รวม

บุคคลที่ลนทนาด้วยมากที่ลุด

บิดา 58 13 7 7 26 111
(5 2 .3 ) ( 1 1 .7 ) ( 6 .3 ) ( 6 .3 ) ( 2 3 .4 ) ( 1 0 0 .0 )

มารดา 4 55 11 3 -1 Ai  1 84
( 4 .8 ) ( 6 5 .5 ) ( 1 3 .1 ) ( 3 .6 ) ( 1 3 .1 ) ( 1 0 0 .0 )

ที่/น ้อง 4 5 7 5 5 26
( 1 5 .4 ) ( 1 9 .2 ) ( 2 6 .9 ) ( 1 9 .2 ) ( 1 9 .2 ) ( 1 0 0 .0 )

เที่อนลนิท 3 8 5 9 8 33
( 9 .1 ) ( 2 4 .2 ) ( 1 5 .2 ) ( 2 7 .3 ) ( 2 4 .2 ) ( 1 0 0 .0 )

ค ร ู/อ าจารย 7 11 2 3 123 146
( 4 .8 ) ( 7 .5 ) ( 1 .4 ) ( 2 .1 ) ( 8 4 .2 ) ( 1 0 0 .0 )

รวม 76 92 32 27 173 400
( 1 9 .0 ) ( 2 3 .0 ) ( 8 .0 ) ( 6 .8 ) ( 4 3 .3 ) ( 1 0 0 .0 )

C h i-S q u a r e  = 3 2 6 .6 1 2 6 9  (p  < .0 5 )

ตารางท ี่ 70  ผลการวิเคราะห้ความล้มบัไ!ธระ■ ทว่างบุ««3 ท่ีลน,ทนา/•พตคุยเรองสิงเลพติตนละการ 
ป้องก ันสิงI ลพติดกับนักเรืยนมากที่ลต กับท่ีอบคคลที่ทำให้นักIรือนระดับมัธยมติกบาตอนด้นLข ้าไจ  
L รองสิงเลพติดนละการป้องกันสิง L ลพติดมากท่ีสุต

ผ ลการว ิเค ราะห ้เร ืองน ้ ลรปได้ว ่า บ ุคคลที่ลนทนาเรืองสิงเลพติดและการป้องกัน  
สิงเลพติด มีความล้มบันธกับบุคคลทํทำให้นักIรืยนระดับมัธยมติกบาตอนด้นเอ้าใจเรืองสิงเล■ พติด 
นละการป้องกันสิงเล■ พติดมากที่ลุด น่ันคือ มักจะเป้นบุคคลคนเดืยวกัน
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